

XXXIX годъ изданія.

XXXIX годъ изданія.

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

23 и 30 Марта 1915 года.



ТВЕРСКОЙ КРАСНЯЯ СБОРОЗ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО

ПО ПОНЕДѢЛЬНИКАМЪ.

ГОДОВАЯ ЦѢНА:

Безъ пересылки 4 р. 50 к.

Съ пересылкою 5 р. 50 к.

№№
12—13.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

ВЪ РЕДАКЦИ

Епархіальныхъ Вѣдомостей

и у мѣстныхъ благочинныхъ.

Поученіе, сказанное въ Весьегонскомъ Богоявленскомъ соборѣ.

„Иже хоцетъ по Мнѣ ити, да отвержется себѣ, и возметъ крестъ свой, и по Мнѣ грядетъ“ (Мар. 8, 34).

Что означаютъ сіи слова Христовы? Какъ ихъ понимать? Что значить отвергнуться себя? Отвергнуться себя—значить забыть о себѣ, отказаться отъ себя, отъ своего личнаго счастья въ пользу другихъ, пожертвовать собою для другихъ. Сдѣлать тоже, что сдѣлалъ Христосъ, послѣдовать за Христомъ. Христосъ „насъ ради человѣкъ и нашего ради спасенія“ оставилъ Отца, небо, престоль, славу, блаженство, пожертвовалъ всѣмъ для насъ, даже жизнь Своею, пострадалъ и умеръ, на крестѣ за наши грѣхи, для нашего оправданія и спасенія. Такое полное, близкое Христову самопожертвованію, въ настоящее время несетъ наше Христолюбивое воинство. Они, наши воины, оставили свои дома, родителей, женъ, дѣтей, хозяйство, дѣла, всѣ удобства жизни и пошли на защиту Вѣры, Царя и Отечества. Живутъ въ сырыхъ, холодныхъ и темныхъ траншеяхъ, или по цѣлымъ суткамъ, безъ отдыха, безъ сна, безъ пищи дѣлаютъ далекіе и трудные переходы, поднимаясь на высокія ледяныя горы, переплывая зимою рѣки, переходя густые лѣса и вязкія болота по поясъ въ снѣгу, по колѣна въ грязи въ тяжелой военной амуниціи, рискуя каждую минуту не только простудить ноги, или зубы, чего мы боимся, но и быть искалѣченнымъ, или убитымъ, или взятымъ въ плѣнъ, что, говорятъ, хуже самой смерти. Не даромъ наше воинство называется Христолюбивымъ. Оно идетъ путемъ Христовымъ, оно несетъ крестъ Христовъ; оно всѣмъ пожертвовало для защиты своего Отечества, какъ и Христосъ всѣмъ пожертвовалъ для нашего спасенія. Но чтобы эта жертва была сильна для нашихъ воиновъ и плодотворна для нашего Отечества, мы должны помочь имъ въ несеніи воинскаго креста. Вѣдь наши воины не сверхчеловѣки, хотя ихъ и зовутъ чудо-богаты-

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по понедѣльникамъ.

23 и 30 Марта 1915 года.

№№ 12-13.

ГОДЪ ТРИДЦАТЬ ДЕВЯТЫЙ.

— ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ. —

*Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Се-
рафимъ выражаетъ глубокую благодарность
учрежденіямъ, о.о. Настоятелямъ и Настоя-
тельницамъ монастырей епархіи, духовенству
и всемъ лицамъ, привѣтствовавшимъ его съ
праздникомъ Святлаго Христова Воскресенія
и взаимно привѣтствуетъ всѣхъ, съ молитвен-
нымъ пожеланіемъ отъ Господа крѣпости и
силы къ дальнѣйшему совмѣстному служенію
на пользу Церкви и дорогого Отечества.*

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Рукоположены: во священника къ ц. с. Никольскаго на
Сози, Корчевскаго у.. псаломщикъ Христорожественской
ц. г. Калязина, *Василій Дюковъ*, 15 марта; во діакона, съ
оставленіемъ на псаломщической вакансіи, псаломщикъ
ц. с. Кострецовъ, Бѣжецкаго уѣзда, *Иванъ Соколовъ*, 16-го

марта; во *діакона*, съ оставленіемъ на псаломщической вакансіи, псаломщикъ ц. с. Стоянца, Корчевского у., *Феодоръ Тарховъ*, 13 марта.

Перемѣщены: согласно прошенію, на *священническое* мѣсто: къ Троицкому Осташковскому собору г. Осташкова, священникъ ц. с. Обудова, Новоторжскаго уѣзда, *Павелъ Лошкаревъ*, 18 марта; къ ц. с. Троицкаго-Лобкова, Кашинскаго у., священникъ п. Отолова, Осташковскаго у., *Евгеній Верзинъ*, 18 марта.

Назначенія псаломщикомъ къ ц. с. Карамышева, Весъегонскаго у., *Георія Лукаина*, рез. Его Преосвященства, отъ 14 марта с. г. отмѣнено; и. д. псаломщикомъ къ ц. с. Нектарьева, Тверскаго у. вр. допущ. къ исп. об. псаломщика къ той же ц. *Александра Лисицына* рез. Его Преосвященства отъ 16 марта отмѣнено, за болѣзнію.

Исключается, изъ списковъ, за переходомъ на службу въ Енисейскую епархію, псаломщикъ ц. с. Логинова, Тверскаго у.. *Александръ Соколовъ*, 16 марта.

Призванъ по мобилизаціи въ военную службу псаломщикъ ц. с. Карамышева, Весъегонскаго у., *Федотовъ*.

ВАКАНТНЫЯ МѢСТА:

С в я щ е н н и ч е с к і я :

1) при Благовѣщенской, что въ Волыняхъ, ц. г. Твери, **свободно по 25 марта**; земли при сей ц. 54 дес. 869 кв. саж. душъ м. п. 467, причта по штату положено: священникъ, діаконъ и два псаломщика, жалов. нѣтъ; доходу причтомъ получено 543 руб. 41 коп., $\frac{0}{100}$ съ капитала 318 руб. 12 к. и арендной платы 350 р. въ годъ. 2) при ц. Спилова, Калязинскаго уѣзда **свободно по 19 марта**; земли при сей ц. 39 д. 680 кв. саж.; душъ м. п. 469, причта по штату положено; священникъ и псаломщикъ; жалованья причтъ получаетъ 294 р.; доходу причтомъ въ 1914 г. получено 380 р., $\frac{0}{100}$ съ капитала 23 р. 50 к. и арендной платы 140 р., дома церковные; 3) при ц. с. Пятницкаго, что на

Плоту, Новоторжскаго у., **свободно по 26 марта**; земли при сей ц. 35 д. 1315 кв. саж., душъ м. п. 1180; причта по штату положено: священникъ, діаконъ и псаломщикъ, жалованья священникъ получаетъ 300 р., доходу причтомъ въ 1914 г. получено 906 р. и $\frac{0}{100}$ съ капитала 28 р. 9 коп. въ годъ. 4) при ц. с. Ильинскаго, Новоторжскаго у., **свободно по 7 апрѣля**; земли при сей церкви 24 десят. 1400 кв. саж., д. м. п. 1349; причта по штату положено: два священника діаконъ и два псаломщика; жалованья священникъ получаетъ 62 р. 72 к., доходу причтомъ получено 753 р. 69 к. въ годъ. 5) при ц. с. Новоспасскаго, Ржевскаго у.; **свободно по 11 апрѣля**; земли при сей церк. 54 д. 2314 $\frac{1}{2}$ кв. саж.; 733 д. м. п.; причта по штату положено: священникъ и псаломщикъ; жалованья священникъ получаетъ 300 р., доходу причтомъ получено 300 р. въ годъ. 6) при ц. с. Отолова, Осташковскаго у., **свободно по 18 апрѣля**; земли при сей ц. 50 дес. 1680 кв. саж., душъ муж. пола 1092; причта по штату положено: священникъ, діаконъ и псаломщикъ; жалованья священникъ получаетъ 105 руб. 84 коп., доходу причтомъ получено 400 руб. и $\frac{0}{100}$ съ капитала 136 руб. въ годъ. 7) при ц. с. Обудова, Новоторжскаго у., **свободно по 18 апрѣля**, земли при сей ц. 70 д. 575 кв. саж., душъ м. п. 1078; причта по штату положено: священникъ, діаконъ и псаломщикъ, жалованья священникъ получаетъ 108 рублей, доходу причтомъ получено 900 р. и $\frac{0}{100}$ съ капитала 18 р. 36 к. въ годъ.

Псаломщическое:

1) при ц. с. Чистей, Весьегонскаго уѣзда.

**Къ свѣдѣнію жертвователей на пасхальные подарки нашимъ
воинамъ.**

Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Серафимомъ, Архіепископомъ Тверскимъ и Кашин-

искмъ, изъ вещей, полученныхъ отъ приходовъ Тверской епархіи, отослано въ дѣйствующую армію 16-го сего марта съ уполномоченнымъ Тверского Городского Управленія—старостою Тверского Каѳедральнаго Собора Андреемъ Николаевичемъ Коняевымъ:

чаю 2 п. 23 ф., сахару 20 п., кisetовъ съ подарками (чай, сахаръ, конфѣкты, почтовая бумага, конверты, карандаши и пр.) 1703 штуки, кisetовъ съ табакомъ, бумагою и спичками 8629 шт., табуку махорки 10¹/₂ пуд., мыла 4 п. и 105 кусковъ, свѣчей 117, спичекъ ¹/₄ ящ. и 176 п., деревянныхъ ложекъ 117, гребней 112, папирсъ 100 п., кур. бум. 5 ст. и 4 дести, рубашекъ нижн. 409, кальсонъ 385, платковъ 100, полотенцевъ 3063, сухарей черныхъ 4 куля и 7 м., нѣсколько пачекъ конвертовъ, дестей почтовой бумаги и дюжинъ карандашей.

Командующій X арміею, отношеніемъ отъ 27 сего марта за № 3915, на имя Архипастыря сообщилъ, что доставленные подарки къ празднику св. Пасхи получены и розданы войскамъ на позиціяхъ, причемъ приносить жертвователямъ отъ имени чиновъ арміи искреннюю благодарность и признательность.

Отвѣтная телеграмма Высокопреосвященнѣйшему Архіепископу Серафиму на пасхальное привѣтствіе Московскому гренадерскому полку.

Воистину воскресе: всѣ чины Московскаго гренадерскаго полка горячо благодарятъ Васъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, за благословеніе, молитвы, пожеланія и подарки, переданныя уполномоченнымъ Коняевымъ. Просимъ впредь поминать насъ въ своихъ молитвахъ.

Полковникъ *Николаевскій.*

Предложеніе Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Серафима Тверской Духовной Консистоіи, отъ 27 марта 1915 г. № 1719,—
по вопросу объ оказаніи помощи семьямъ призванныхъ на войну.

Къ прискорбію я узналъ, что въ нѣкоторыхъ приходѣхъ крестьяне относятся съ завистію къ семьямъ запасныхъ, получающихъ пайки и поэтому отказываются помогать этимъ семьямъ въ обработкѣ земли и въ посѣвахъ. Столь печальное явленіе свидѣтельствуесть, что крестьяне не понимаютъ сверхчеловѣческихъ страданій нашихъ братьевъ-воиновъ и ихъ подвиговъ. Необходимо, чтобы пастыри разъясняли имъ подвиги войскъ и какова наша обязанность по отношенію къ ихъ семьямъ. За образецъ въ сельскомъ приходѣ можетъ быть взята—проповѣдь прот. Павла Москвина.

Архіепископъ *Серафимъ.*

Обращеніе Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Серафима, отъ 11 марта 1915 г. за № 1450, къ Приходскимъ Попечительнымъ Совѣтамъ, церковнымъ Попечительствамъ и Приходскимъ Совѣтамъ Тверской епархіи.

Для дѣятельности приходскихъ совѣтовъ и попечительствъ настало весьма серьезное и важное время, когда я долженъ предъявить къ этимъ основнымъ церковнымъ учрежденіямъ нѣсколько запросовъ и просить пастырей, причты и избранныхъ членовъ отнестись къ исполненію моихъ предначертаній съ тѣмъ-же самопожертвованіемъ, подъемомъ духа, терпѣніемъ и вниманіемъ, съ которыми наши братья, участники чудовишной міровой борьбы и сверхчеловѣческой войны, исполняютъ свой прямой долгъ на поляхъ битвы, въ окопахъ, съ вѣрою, что мы, оставшіеся дома и пользующіеся покоемъ, тепломъ и довольствомъ, прилагаемъ всѣ заботы къ поддержанію ихъ брошенныхъ осиротѣлыхъ семей.

Мы всё предвидѣли, конечно, что съ весны и въ селахъ и городахъ скажется значительная нужда въ семьяхъ воиновъ, какъ вслѣдствіе необходимости обмена и обработки полей, такъ и для заготовки одежды и обуви. Но послѣ 6—7 мѣсяцевъ этой страшной войны, къ той же веснѣ—подоспѣли и другія важныя нужды, какъ-то—учрежденіе пріютовъ для сиротъ, павшихъ въ бою братьевъ нашихъ, устройство убѣжищъ и богадѣлень для воиновъ инвалидовъ и калѣкъ, уволенныхъ со службы и не могущихъ зарабатывать себѣ и семьямъ содержаніе, а также опредѣленіе раненыхъ и лишившихся трудоспособности для деревни,—на мѣста въ городахъ, фабрикахъ, въ экономіяхъ помѣщиковъ и другихъ учрежденіяхъ. Съ каждымъ мѣсяцемъ войны всё эти нужды и работы будутъ только увеличиваться, а не уменьшаться.

Поэтому, весьма важно намъ немедленно разобраться во всѣхъ этихъ вопросахъ, распредѣлить въ общемъ дѣлѣ, что должна дѣлать епархіальная власть, что пастыри съ церковными попечительствами и совѣтами, какую помощь можетъ оказать—Правительство, Земство, и наконецъ создавшіеся по случаю войны—Верховный Совѣтъ, а также Комитетъ—Романовскій, Алексѣевскій и Елизаветинскій. Съ этою цѣлью я и приступаю къ изложенію всѣхъ необходимыхъ свѣдѣній для приходскихъ совѣтовъ, а также моихъ Архипастырскихъ предначертаній.

Прежде всего надо твердо помнить, что самое важное въ такомъ обширномъ и сложномъ дѣлѣ,—имѣть *точные, вѣрные и справедливыя свѣдѣнія* о положеніи, нуждахъ и потребностяхъ семействъ воиновъ или ихъ сиротъ, или уволенныхъ отъ службы раненыхъ. Въ этихъ точныхъ и вѣрныхъ свѣдѣніяхъ половина дѣла, если не больше; отъ нихъ зависитъ правильность постановки призрѣнія и обезпеченія семей воиновъ, довѣріе начальствующихъ при распредѣленіи средствъ и усердіе бла-

готворительныхъ комитетовъ. И эта важная половина дѣла—исключительно въ рукахъ приходскихъ организацій, которыя только и могутъ, при желаніи и сердечномъ участіи, совершить великое дѣло справедливо, безпристрастно, правильно, съ разумѣніемъ и государственнымъ мышленіемъ, понимая, что нуждъ много, Россія велика и обширна, а потому нельзя потакать неразумнымъ и завистливымъ требованіямъ неразвитыхъ и необразованныхъ братьевъ и сестеръ нашихъ, также какъ нельзя, чтобы бѣдствующія и нуждающіяся семьи христолюбивыхъ русскихъ воиновъ-подвижниковъ, нашихъ героевъ и терпѣливцевъ оставались безъ сочувствія и помощи, безъ поддержки Государства и всего русскаго народа.

Да не думаютъ, поэтому, скромные дѣятели и труженики—сельскій пастырь и церковный причтъ, а также члены церковнаго Совѣта или Попечительства, что ихъ работа имѣетъ мало значенія, никому не видна по своей ничтожности. Какое это недомысліе, неправильное понятіе о дѣйствительности, о значеніи подчасъ незначительной части громадной и сложной машины, при отсутствіи или несоотвѣтствіи которой останавливается или неправильно дѣйствуетъ весь механизмъ! Въ моемъ первомъ обращеніи къ духовенству по поводу учрежденія въ епархіи попечительныхъ приходскихъ совѣтовъ я настойчиво просилъ пастырей и совѣты заняться составленіемъ правильныхъ посемейныхъ списковъ семей воиновъ, ушедшихъ на театръ войны и предъявить эти списки начальствующимъ лицамъ, потому что опытъ жизни мнѣ показалъ, какъ можно мало довѣрять подобной работѣ волостныхъ старшинъ и управленій. И что-же? Нѣкоторые усумнились въ своемъ долгѣ, другіе воздержались отъ исполненія его, а третьи—исполнили, но встрѣтили недовѣріе, несочувствіе въ губернскихъ организаціяхъ. Въ результатѣ,—во всей Россіи, какъ извѣстно, почти все оффиціальныя списки оказались неправиль-

ными, непригодными, вслѣдствіе чего государство, надо думать, потеряло нѣсколько милліоновъ, а семьи запасныхъ долго не получали пайковъ. Такъ отзывается въ нашей Русской жизни,—непониманіе образованныхъ людей, почти позабывшихъ свою церковь, значеніе прихода и передача духовенствомъ своей инициативы мірянамъ.

Этотъ ближайшій опытъ пусть раскроетъ пастырямъ и членамъ приходскихъ совѣтовъ истинное значеніе ихъ работы на мѣстахъ и значеніе сердечнаго и разумнаго труда въ государственномъ смыслѣ. Обслѣдованіе нуждъ, рѣшеніе вопросовъ—о необходимомъ количествѣ зерна для посѣвовъ, о мѣстѣ пріобрѣтенія его, о составленіи сельскихъ приговоровъ, объ устройствѣ сиротъ въ деревняхъ или необходимости передать таковыхъ для прізнанія въ пріюты, объ опредѣленіи воиновъ инвалидовъ въ убѣжища или на городскія служебныя мѣста, согласно ихъ желаніямъ и просьбамъ, все подобное принадлежитъ къ предметамъ сужденія и опредѣленія приходскихъ организацій *и къ непосредственному донесенію ихъ мнѣ*, помимо о.о. благочинныхъ. Работа же надъ этими точными и вѣрными свѣдѣніями и данными, указаніе источниковъ помощи, разъясненіе недоумѣній, опредѣленіе сиротъ и инвалидовъ въ пріюты, убѣжища и на мѣста должны принадлежать Губернской администраціи и мнѣ, для объединенія всѣхъ нуждъ и благотвореній въ губерніи.

Исходя изъ такого простаго и яснаго опредѣленія нашихъ взаимоотношеній и цѣлей громаднаго и всесторонняго труда, я перехожу къ частнымъ даннымъ, по каждому очередному вопросу.

1) Объ обѣмненіи и обработкѣ полей.

Ко мнѣ уже поступило нѣсколько ходатайствъ относительно испрошеній суммъ на покупку сѣмянъ въ нѣс-

колькихъ приходахъ. Поэтому, прежде всего я долженъ выяснитъ приходскимъ организаціямъ, что для приобрѣтенія нѣкоторыхъ сѣмянъ не всегда требуются деньги; овесъ, на примѣръ, нуждающіяся будутъ получать, насколько возможно, *въ ссуду*.

Губернская администрація и Земскія Управы за этимъ слѣдятъ и принимаютъ должныя мѣры. Приходскіе совѣты должны мнѣ сообщить, для моихъ сношеній Начальникомъ Губерніи, о дѣйствительныхъ нуждахъ семей воиновъ въ пособіяхъ на приобрѣтеніе сѣмянъ, а также заботиться о содѣйствіи односельчанъ въ обработкѣ полей этихъ семей, лишившихся своихъ работниковъ.

2) Объ улучшеніи положенія дѣтей и сиротъ.

Теперь въ каждомъ селѣ и въ каждой деревнѣ явилась нужда въ улучшеніи положенія, какъ новыхъ сиротъ, потерявшихъ отцовъ въ эту міровую войну, такъ и тѣхъ дѣтей, которыя больше не могутъ пользоваться прежнимъ содержаніемъ въ виду того, что ихъ отцы были ранены на войнѣ, потеряли трудоспособность или свое здоровье. Несомнѣнно, во всѣхъ городахъ Россіи, въ женскихъ и мужскихъ монастыряхъ, на фабрикахъ, у землевладѣльцевъ—будутъ учреждены новые приюты для дѣтей воиновъ и расширены уже соотвѣтствующіе, такъ что явится возможность прійти на помощь и въ этой вопіющей нуждѣ.

Въ тверской епархіи уже опредѣлилось, что въ женскихъ монастыряхъ есть помѣщенія для 150 дѣвочекъ и когда приходскія организаціи мнѣ сообщатъ необходимыя свѣдѣнія, я буду имѣть возможность начать распредѣленіе дѣтей по монастырямъ.

ВЫСОЧАЙШЕЮ волею основано нѣсколько обществъ и комитетовъ, имѣющихъ цѣлью—заботы о дѣтяхъ участниковъ настоящей небывалой войны.

Такъ, *Романовскій Комитетъ* оказываетъ помощь сиротамъ *сельскаго* населенія въ возрастѣ отъ 2—12 лѣтъ, если они содержатся въ пріютахъ, при начальныхъ школахъ и отъ 12—до 17 лѣтъ, если они содержатся въ общежитіяхъ при ремесленныхъ отдѣленіяхъ, въ школахъ, учебныхъ мастерскихъ, низшихъ сельско-хозяйственныхъ училищахъ и др. заведеніяхъ. Комитетъ выдаетъ періодическія и единовременныя денежныя пособія—земскимъ учрежденіямъ, сельскимъ обществамъ, волостямъ, школьнымъ попечительствамъ, приходамъ, братствамъ, монастырямъ, но при условіи, чтобы половина стоимости содержанія пріюта или учрежденія оплачивалась самимъ обществомъ или учрежденіемъ изъ своихъ средствъ. Непосредственно—матерямъ, родственникамъ и сиротамъ комитетъ не оказываетъ денежной помощи, а только учрежденіямъ, въ которыхъ призрѣваются сироты. Выдаютъ средства для учрежденія стипендій въ учебныхъ заведеніяхъ—для сиротъ сельскаго населенія.

Алексѣевскій Комитетъ выдаетъ дѣтямъ воиновъ—пособія, платитъ за нихъ въ школы и учебныя заведенія, снабжаетъ таковыхъ одеждою, обувью, учебными принадлежностями. Каждому изъ дѣтей нижнихъ чиновъ, убитыхъ или пропавшихъ безъ вѣсти на войнѣ, или умершихъ отъ ранъ, будетъ выдаваться пособіе—до достиженія 16-ти лѣтняго возраста, въ слѣдующихъ размѣрахъ: живущимъ въ деревнѣ—24 рубля въ годъ, въ городахъ—30—42 рублей въ годъ. Круглымъ сиротамъ эти пособія будутъ повышаться въ случаяхъ, заслуживающихъ уваженія. Дѣтямъ, поступающимъ въ начальные школы, будутъ назначены единовременныя пособія на одежду и учебныя принадлежности—до 15 рублей. Это пособіе можетъ быть повторено чрезъ два года. Покровительствомъ Алексѣевского Комитета будутъ пользоваться и дѣти воиновъ, лишившихся работоспособности.

Елисаветинскій Комитетъ — избѣгаетъ давать денежные пособія, но содѣйствуетъ содержанію сиротъ и вообще дѣтей воиновъ въ пріютахъ и убѣжищахъ. Слѣдовательно, приходскимъ совѣтамъ надлежитъ теперь же опредѣлить (и впредь постепенно постановлять), какія дѣти убитыхъ и умершихъ отъ болѣзней на войнѣ воиновъ: а) должны быть опредѣлены въ пріюты, б) какія могутъ оставаться дома, учиться въ школахъ и нуждаются въ пособіяхъ.

Эти списки — поименные, съ обозначеніемъ возраста, мѣстожителства, почтового адреса, — прошу доставлять мнѣ для опредѣленія дѣтей по пріютамъ, для ходатайства предъ благотворительными комитетами о выдачѣ пособій.

Обращаю вниманіе духовенства, приходскихъ совѣтовъ и попечительствъ на возможность устройства, при содѣйствіи благотворительныхъ комитетовъ, пріютовъ по нѣкоторымъ мѣстамъ, гдѣ есть зданія, могущія служить этой благой цѣли, или уже существуютъ общежитія при школахъ. На расширеніе имѣющихся учрежденій можно исходатайствовать средства.

3) О призрѣніи инвалидовъ и потерявшихъ трудоспособность нижнихъ чиновъ.

Призрѣніе воиновъ-калѣкъ, не могущихъ болѣе заниматься своимъ хозяйствомъ и земледѣліемъ въ деревняхъ, является для Государства и общества вопросомъ долга и сердечной потребности. По всей Россіи озабочены учрежденіемъ инвалидныхъ домовъ (Скобелевскій Комитетъ) и на первое время настоятели монастырей Тверской епархіи заявили о возможности призрѣть въ обителяхъ до 100 инвалидовъ на полномъ монастырскомъ содержаніи.

Но этотъ вопросъ требуетъ всесторонней обработки и выясненія на мѣстахъ приходскими совѣтами и по-

печительствами, кто изъ нижнихъ чиновъ, лишившихся трудоспособности отъ болѣзней и ранъ, желаетъ: 1) остаться при семьяхъ своихъ, получая за службу и раны пенсію и добывать себѣ кусокъ хлѣба какой либо домашней, ручной работой, 2) или быть опредѣленнымъ на полное содержаніе при монастырѣ, 3) или быть опредѣленнымъ въ инвалидный домъ, 4) или намѣревается выучиться новому мастерству и 5) или стремится получить мѣсто въ городѣ, въ казенныхъ и частныхъ учрежденіяхъ, на фабрикахъ, чтобы замѣнить тяжелый деревенскій трудъ болѣе легкимъ и посильнымъ, при полученныхъ на войнѣ поврежденіяхъ рукъ и ногъ.

Списки всѣхъ этихъ нашихъ братьевъ-воиновъ должны быть составляемы совѣтами и попечительствами весьма подробно, съ выясненіемъ всѣхъ обстоятельствъ даннаго лица, поврежденій его членовъ, пораненій, семейнаго положенія, возраста, дабы и ходатайства наши за нихъ могли основываться на вѣрныхъ и положительныхъ свѣдѣніяхъ.

Пока прошу приходскія организациі доставлять мнѣ эти списки, для возбужденія ходатайствъ предъ благотворительными, казенными и частными учрежденіями, но несомнѣнно, въ Твери будутъ устроены комитеты, которые займутся пріисканіемъ мѣсть инвалидамъ и потерявшимъ трудоспособность нижнимъ чинамъ.

Обращаю вниманіе совѣтовъ и попечительствъ на необходимость организовать по мѣстамъ, въ уѣздныхъ городахъ въ особенности, мастерскихъ, въ которыхъ бы калѣки и лишенные прежней силы нижніе чины, могли обучиться подходящему мастерству,—портяжному, сапожному, корзиночному, вязальному, коробочному, склейкѣ пакетовъ и пр. и при помощи новаго ремесла жить дома и помогать содержанію семей своихъ.

Все это можетъ показаться труднымъ, неисполнимымъ только тѣмъ, которые ничего еще не начинали въ своей жизни, не сознаютъ силы общественнаго еди-

ненія, не видѣли, какъ собивающіе по ниткѣ превращаютъ ихъ въ тысячи рубахъ и обладающіе духомъ побѣждаютъ всѣ препятствія на избранномъ пути. Когда въ Твери приступали къ снабженію войскъ теплыми вещами и бѣльемъ, то думалось, что надо ограничиться скромными цѣлями и малыми предпріятіями: но теперь, оглядываясь на сдѣланное и достигнутое, при сознаніи, что комитетамъ удалось одѣть тридцать тысячъ войска, при помощи приходскихъ жертвъ, должно признать чисто-сердечно, что съ трудящимися БОГЪ.

Призываю БОЖІЕ благословеніе на приходскіе Совѣты, Попечительства и съ увѣренностію ожидаю ихъ благотворной работы.

Серафимъ Архіепископъ Тверской.

О производствѣ сбора.

Тверская Духовная Консисто́рія **слушали** отношеніе Вице-Предсѣдателя Совѣта, состоящаго подѣ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ, отъ 20 февраля 1915 года за № 749, на имя Его Высокопреосвященства объ оказаніи содѣйствія церковному сбору въ пользу слѣпыхъ въ недѣлю 6-ю по Пасхѣ (съ 25-го апрѣля по 2 мая сего года). **Приказали:** въ виду того, что означенный сборъ уже разрѣшенъ Св. Синодомъ, Духовная Консисто́рія мнѣніемъ своимъ полагаетъ: предписать, чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, настоятелямъ церквей и монастырей епархіи производить сборъ пожертвованій въ пользу слѣпыхъ въ теченіе „недѣли о слѣпыхъ“, при чемъ духовенство епархіи доводится до свѣдѣнія, что руководство и всѣ распоряженія по производству сбора Совѣтомъ Попечительства возложены на уполномоченнаго

своего, Управляющаго Акцизными сборами Тверской губерніи, дѣйствительнаго статскаго совѣтника Іосифа Николаевича Абаціева; поступившія путемъ этого сбора деньги должны быть записаны въ реестръ Б подъ № 3 и, согласно правиламъ циркулярнаго указа, отъ 17 ноября 1914 года за № 36, въ свое время препровождены чрезъ благочинныхъ уполномоченному Обществу Г. Управляющему Акцизными сборами Тверской губерніи.

Вѣдомость пожертвованій для больныхъ и раненыхъ воиновъ, находящихся въ дѣйствующей арміи, отъ приходовъ Тверской епархіи, за февраль 1915 г.

1. п. Петровскій-Тихвинскій, Вышневолоцкаго уѣз.: кисетовъ съ таб., бум. и спичками 150, рубашекъ 4, кальсонъ 7, полотенецъ 3, ост. холста 4.

2. с. Раменья Новоторжскаго у.: холста 110 ар., рубашекъ 2, кальсонъ 2, носковъ 1 п., полотенецъ 5, шерсти 2¹/₂ ф., корпіи 3 ф., кисетовъ 5, нитки.

3. с. Чамерово, Весьегонскаго у.: полотенецъ 3, рубашекъ 9, кальсонъ 10, н. платковъ 4, портянокъ 6, рукавицъ 5 п., напульсниковъ 6, носковъ 1, нитокъ 3 м.,

4. п. Псковскій-Марогожскій, Весьегон. у.: перчатокъ 12 п., носковъ 4 п., кальсонъ 3 п., полотенецъ 2, б. рубашки 3, овчинъ 3, холста 16 ар.

5. с. Мартыново, Весьегонск. у.; ж. пальто 1, нитокъ мотковъ 17, кальсонъ 27, рубашекъ 28, юбокъ 3, дѣтск. платьевъ 3, кофть 7, шалей 4, косынка 1, платковъ 6, фартукъ 1, капотовъ 2, скатерть 1, полотенецъ 11, шерсти 2¹/₂ ф., простынь 1, холста 90 ар.

6. с. Пожарья, Весьегонскаго у.: шерсти 8 ф., носковъ 1 п., кальсоны 1.

7. с. Пыжей, Ржевскаго у.: перемѣнъ бѣлья 4, кальсонъ 3, варежекъ 8, носки 1, шерсти 1¹/₂ ф., овчинъ 2, полотенецъ 3, узелъ ветоши 1.

8. с. Тихомандрицы, Вышневолоцкаго у.: холста 154 ар., рубашекъ 16, кальсонъ 13, полотенець 17, носковъ 11 п., варежекъ 5 п., махорки 12 ф., спичекъ 3 п., конвертовъ 75, кур. бум 1 ст., чаю и сахару по 1 ф.

9. с. Хлѣпя, Зубцовскаго у.: рубашекъ 9, кальсонъ 8, н. платковъ 6, полотенець 5, простыни 3, наволочка 1, портянокъ 8 п., бум. рубашка и кальсоны 1, башлыкъ 1, шарфовъ 2.

10. Черезъ о. благочиннаго 4-го окр., Весьегонскаго у.—отъ приходовъ: с. Кондратьево: ш. носковъ 10 паръ, вязанокъ 5 п., кальсонъ 10, полотенець 5, холста 25 ар., нитокъ 3 мотка.

с. Павское: холста 14 ар., с. рубашка 1.

с. Ладожское: табаку 6 ф., портянокъ 13 п.

11. Черезъ о. благочиннаго 4-го окр., Кашинскаго у. поступило: отъ пр. с. Благовѣщенскаго: холста 163 ар., полотенець 10, рубашекъ 11, кальсонъ 3 п., рубашка 1, портянокъ 1 п., перчатокъ 2 п., кофть 7, шапокъ 7, носковъ 2 п.

с. Никольскаго-Тютчево: холста 65 ар., простыни 2, полотенець 2, платокъ 1.

п. Рождественскій: холста 10 ар., перчатокъ 6 п., пр. шерсти 20 ф., пара бѣлья.

с. Семеновское: холста 40 ар., паръ бѣлья 47, шер. носковъ 5, пр. шерсть.

с. Славкова: холста 570 ар., полотенець 65, рубашекъ 42 п., полушубковъ 2, пальто 2, брюкъ 2, шапка 1, марля, ветошь, табаку 5 ф., шер. пряжи 6 ф., чулокъ 12 п.

с. Спасское, холста 114 ар.

с. Студена-Поля: холста 80 ар., бѣлья паръ 38, полотенець 7, постельникъ 1, брюки 1.

с. Ширинское: холста 273 ар., полотенець 22, рубашекъ 20.

12. с. Столыпино, Зубцовскаго у.: золотое кольцо 1, сер. ложка (ломъ) 1, золотая брошь 1, сер. монета (20-к.

достоин.) 1, сер. медали 1, кisetовъ съ принадлежн. 146, овчинъ 3, башлыковъ 5, шапокъ 3, носковъ 3, на-ушниковъ 1, варежекъ 1 п., шарфовъ 9, брюкъ 4, жиле-товъ 1, рубашекъ 41, кальсонъ 32, полотенець 44, хол-ста 191 ар., шерсти 6 ф., тужурка 1, мѣховыхъ вещей 3, ватныхъ вещей 3, всѣ вещи направлены въ Московскій складъ Ея Императорскаго Величества. за исключеніемъ денегъ, которые записаны въ февральской вѣдомости подь № 222.

13. п. Высокій, Осташковскаго у., отъ о. діакона Мо-рошкина: рубашекъ 12, кальсонъ 12, т. чулковъ 12 п., шерсть.

14. п. Бѣлогурово, Зубцовскаго у.: деньгами 25 р., холста 135 ар., полотенець 20, рубашекъ 13, кальсонъ 19, н. платковъ 2 п., кisetовъ съ принад. 87.

15. о. наблюдатель цер.-прих. школь: т. жилетовъ 3, шарфовъ 6, рубашекъ 1, кальсонъ 1, полотенець 2, теп. н. 22 п., вязанокъ 3 п., холста 13 ар., кisetовъ 2, са-хару 3 ф., чаю $\frac{1}{8}$, табаку 7 осмушекъ, нитокъ 1 мотокъ.

16. Благочиннымъ 4-го окр., Ржев. у., отъ старостъ и причтовъ мѣсячное отчисленіе, деньгами 32 р.

17. с. Ульяновское, Зубцовскаго у., деньгами 5 р.

18. с. Селишки, Ржевскаго у., деньгами 12 р.

19. с. Липенское-Котлованъ, Вышневолоцкаго у.: деньгами 10 р. 78 к., валенокъ 5 паръ, кальсонъ 2 п.

20. Совѣтъ Погорѣльской второклассной школы, день-гами 30 р. 50 к.

21. с. Дубровка, Новоторжскаго у.: деньгами 15 руб. 26 коп., рубашекъ 11, кальсонъ 6, полотенець 8, брюкъ 1, холста 98 ар.

22. с. Удомельско-Богословское, Вышневолоцкаго у., деньгами 10 р.

23. п. Мицына, Весьегонскаго у.: холста 93 ар., бѣлья паръ 1, нитокъ мотковъ 1, полотенцы.

24. с. Прямухино, Новоторжскаго у.: холста 204 ар., полотенець 25, рубашекъ 10, кальсонъ 14, кофть ж. 6,

д. платьевъ 2, д. рубашекъ 2, жилетка 1, г. латковъ 4, сарафанъ 1, шерсти 1¹/₂ ф., ш. носковъ 4 п., сахару 2 ф., чаю ¹/₄ ф., портянокъ 13 п., кисетовъ съ табакомъ 38, кур. бумаги 4 л., спичекъ 4 к., шер. кофть 2, деньгами 119 р. 51 к.

25. с. Сорогожское, Весеьгонскаго у.: рубашекъ 8, кальсонъ 7, т. портянки 1.

26. с. Броды, Старицкаго у., деньгами 3 р. 25 к.

27. Романцевскій попеч. Совѣт., Старицкаго у., деньгами 2 р. 85 к.

28. Нестеровская цер.-пр. ж. школа, деньгами 1 р. 15 р.

29. с. Глазово, Бѣжецкаго у., деньгами 4 р. 50 к.

30. Протоіерей с. Нестеровскаго, о. Николай Вершинскій, деньгами 4 р. 20 к.

31. Срѣтенской г. Торжка ц. священникъ І. Соколовъ, деньгами 7 р.

32. Благочинный 3-го окр., Стариц. у., деньгами 37 рублей.

33. с. Рамешки, Бѣжецкаго у.: пиджаковъ на ватѣ 2, ватн. жилеть 1, кальсонъ 4, носковъ паръ 11, вязанокъ 1 п., перчатокъ 1 п.

34. Благочинный 3-го окр., Калязинскаго у., с. Косьмодамиановское Зайцево: рубашекъ 81, кальсонъ 72, кисетовъ 31, полотенець 11, наволочка 1, ш. носковъ 51 п., фуфакъ 5, портянокъ 7 п., башлыковъ 7, овчинъ 3, нитки, корпія.

35. Свящ. с. Раменья, Новоторжскаго у., вещи безъ описи.

36. Чрезъ о. благочиннаго 2-го окр., Ржевскаго у.— поступило отъ слѣд. приход. попеч.: с. Воробьево: рубашекъ 12, кальсонъ 6, варежекъ 5 п.

п. Селилово: холста 176 ар., наволочекъ 3, полотенець 12, рубашекъ 17, кальсонъ 13, н. платковъ 2, чулокъ 4, ш. носковъ 5 п., сукна 1 ар., рукавиць 5, перчатокъ 6, полушубокъ 1, овчинъ 3, валенокъ 1 п., мотокъ нитокъ, ситцу 1 ар.

п. Итомля: рубашекъ 34, кальсонъ 34, полотенець 20, холста 160 ар., носковъ 12 п., перчатокъ 10 п., шарфовъ 3, овчинъ 9, полушубокъ 1, шапка 1, табаку 5 ф., мыла 2 ф., валенокъ 2 п., ов. штаны 1, рубашекъ 2, портянки 1, простынь 5.

с. Молодой Тудъ: холста 2¹/₂ рубашекъ 2, носковъ 2.

п. Орчи: рубашекъ 16, кальсонъ 11, полотенець 8, носковъ 6 п., шарфъ 1, платокъ 1, холста 100 ар.

д. Плотова: холста 43 ар., бѣлья паръ 4.

п. Ераево: Овчинъ 4, шерсти 2 ф., нитокъ 4 м., полотенець 2, холста 26, рубаш. фл. 2, кальсоны 1, носки 1, холста до 30 ф.

с. Старыхъ Елецъ: кальсонъ 2, холста 107 ар., полотенець 1, коленкору 4¹/₂ ар.

с. Васильевское: рубашекъ 5, кальсонъ 5, холстинъ 6, овчинъ 3, полотенець 6, портянки 1, перчатокъ 3 п., носковъ 2 п., полотенець 2.

п. Подборовья: рубашекъ 22, кальсонъ 16.

п. Буково: рубашекъ 4, вязанокъ 7 п.

Николо-Сижкинской пр. Совѣтъ, драп. куртокъ 4.

п. Рождественскій, что въ теп. Стоку: холста 65 ар., полотенець 6, рубашка 1.

п. Введенскій, что при Туду: табаку 15 ф., кур. бумаги 1 ф., полотенець 2, кальсонъ 2, рубашка 1, портянокъ 1, платковъ 3, холста 23 ар., носковъ 3 п., вязанокъ 2 п.

Отъ ученицъ Введенской зем. школы: кисетовъ 57, махорки 8¹/₄ ф.

37. Благочинный 3-го окр. Старицк. у.—свящ. Соколовъ, вещи безъ описи.

38. Тарасовское Кредитное Т-во Вышневолоцкаго у., деньгами 5 р. 20 к.

39. с. Романово, Зубцовскаго у.: нижн. бѣлья паръ 7, полотенець 6, холста 20 ар.

40. с. Маги, Вышневолоцкаго у.: рубашекъ 7, кальсонъ 1 п., носковъ 16 п.

41. Прихожане Тверской Александро-Невской церкви: шуба овчин. 1, кожан. сапоги 1, рукавиць 3 п., портянокъ 1 п., мотокъ нитокъ 1, кисетовъ 2.

42. п. Высокій, Осташков. у.: холста 82 ар. полотенець 3, платокъ н. 1, нитокъ 2 м. и 1 клубокъ.

43. Барыковскій попеч. Совѣтъ: нитки, носковъ 19 п., кальсонъ 7, холста 150 ар. шерсти, портянокъ 13, валенокъ 2 пары.

44. с. Стараго-Острова, Весъегон. у.: рубашекъ 11, кальсонъ 14, полотенець 9, портянокъ 3 п., носковъ 7 п., холста 12 ар., кисетовъ съ таб. 18, махорки 30 осмуш., спичекъ 30 к., бумаги кур. 36 л., нитокъ 1 м.

45. Благовѣщенской г. Торжка ц.: Бѣлья паръ 18, рубашка 1.

46. Учащимися Троицкой за Тьмакой церк.-приход. школы г. Твери: кисетовъ 105 съ чаемъ, сахаромъ, бумагой, конвертами и карандашами, махорки 100 осмуш., папирось 5 п., мыла 105 к., стеар. свѣчей 105, мундштуки, открытки.

47. с. Остолопово, Весъегон. у.: холста 150 ар., полотенець 3, наволочекъ 1, рубашекъ 3, шерсти 16 фун., нитокъ 13 м.

48. с. Георгіевское, Новоторжскаго у.: деньгами 18 р., холста 177 ар., рубашекъ 7, кальсонъ 15 п., носковъ 4 п., варежекъ 2 п., полотенець 1, овчинъ 4, мотковъ нитокъ 6, шарфъ 1.

49. с. Яконово, Новоторжскаго у., деньгами 5 р.

50. с. Чернецкаго, Весъегонскаго у.: деньгами 25 р. 46 коп., рубашекъ 10, кальсонъ 13, полотенець 3.

51. с. Кошелево, Тверскаго у., деньгами 25 р.

52. Благочинный 2-го окр., Бѣжец. у.: деньгами 46 р., холста 92 ар., рубашекъ 10, кальсонъ 3, брюкъ 2, полотенець 4, платковъ 2.

53. пр. Никольскій, что въ Грачахъ: деньгами 4 р. бумазеи 9 ар., холста 17¹/₂ ар., овчинъ 2, 3 полотенца,

ветошь, чулки, ситц. платокъ 1, кисетовъ съ таб. 5, рубашекъ 9, кальсонъ 3.

54. с. Кононово, Кашинскаго у.: рубашекъ 4, кальсонъ 3, холста 432 ар., полотенецъ 22, чулковъ 1 пара, чаю $3\frac{1}{2}$ ф., мыла 10 ф., табаку $16\frac{1}{4}$ ф., кур. бумаги 1 ст. 35 л., бинтовъ $5\frac{1}{2}$ корпий 1 пак., кисетовъ 5.

55. Бѣжецкая Благовѣщенская цер.-пр. ж. школа—отъ учащихся, деньгами 19 р.

56. Священникъ Некрасовъ Богородице-Рождественской ц. г. Ржева—отъ слѣдующихъ лицъ: г-жи Софровой ш. носковъ 1 п., ш. перчатокъ 1 п., шлемъ 1.

Отъ неизвѣстной, ш. шарфовъ 2.

Г-жа Якиманская: кусковъ яичнаго мыла 9.

Озановская цер.-прих. школа: холста 21 ар., рубашекъ 4, кальсонъ 2, полотенца 2, портянокъ 6 п., коленкору $2\frac{1}{2}$ ар., пара рукавицъ 1.

57. Павловское Кредитное Т-во, Каш. у., деньгами 200 руб.

58. Алферьевское Кредитное Т-во, Старицкаго у., деньгами 25 р.

59. с. Лисицы, Тверскаго у., деньгами 16 р. 60 к.

60. с. Турыгино, Тверскаго у.—отъ учащихся церк. школъ: Аршеневской, Стариковской, Рѣдькинской и Турыгинской земской, даньгами 3 р. 50 к.

61. Благочинный 3-го окр., Новотор. у.—отъ церковей и причтовъ окр., деньгами 34 р. 69 к.

62. Зятьковскій попечительный Совѣтъ, Калязинскаго у. Деньгами 30 р.

63. Отъ поп. Совѣта Преображенской ц. г. Зубцова, деньгами 47 р. 10 к.

64. с. Васново, Бѣжецкаго у., деньгами 5 р.

65. Благочинный 3-го окр., Старицкаго у., деньгами 37 руб.

66. с. Застолобья, Бѣжецкаго у.: рубашекъ 18, кальсонъ 8, полотенецъ 1, кисеть 1, портянокъ 1 п., нитокъ мотковъ 3, нос. платковъ 4.

67. с. Поддубья, Вышневолоцкаго у. полушубокъ 1, жилетъ ов. 1, рубашекъ 23 п., кальсонъ 23, носковъ ш. 15 п., варежекъ 2 п., перчатокъ 2 п., портянокъ 36 п.

68. с. Отолопово, Осташковскаго у., вещи безъ описи.

69. п. Димитровскій, что подь Мѣднымъ: рубашекъ 12, махорки и кур. бумаги 7 ф., пачка конвертовъ и 10 л. поч. бум.

70. п. Жукопы, Осташковскаго у.: рубашекъ 6, кальсонъ 3, валенокъ 3 п., шапокъ 2, шерсти 3 м., нитокъ 1 м., полотенець 5, холста 80 ар.

71. с. Болонино, Весъегонскаго у.: рубашекъ 120, кальсонъ 171, холста 75 ар., полотенець 5, мундиръ 1, брюки 1, жилетъ 1, мотковъ нитокъ 9, шапка 1, ж. рубашекъ 2, кофта 1, табакъ.

72. с. Хотиць, Осташковскаго у.: кисетовъ съ таб. 100, портянокъ 12 п., ш. вязанокъ 3 п., носковъ 4 п., кальсонъ 15, рубашекъ 18, полотенець 8, нитокъ мот. 3.

73. Чрезъ предсѣдателя Кашинскаго уѣзднаго Отдѣленія Училищнаго Совѣта, прот. Титова—отъ учащихся цер.-пр. школъ: деньгами 151 р. 91 к., рубашекъ 23, кальсонъ 10, жилетовъ—куртокъ 5, набрюшниковъ 3, портянокъ 12, носковъ 24 п., полушубокъ 1, шарфовъ 9, перчатокъ 25, шапокъ 6, башлыковъ 3, теплыхъ пиджаковъ 1, полотенець 17, простынь 1, нитокъ мотковъ 4, почтовой бумаги 93 лист., конвертовъ 68, кисетовъ 322, сахару 1 п. 6 ф., чаю 1¹/₂ ф. 30 з., кофе 1 ф., табаку 61⁷/₈ ф., спичекъ 235 к., кур. бумаги 967 л., папирось 500, мыла 10 ф., бинтъ 1, корпіи 1 п., холста 163¹/₂ арш.

74. Ясеновская школа, Вышневолоцкаго у., деньгами 5 р. 15 коп.

75. п. Никольскій, что подь Желтиковымъ, отъ школы деньгами 3 руб.

76. Третьяковская цер.-пр. школа, Твер. у. 1 руб.

77. с. Кунганово, Стариц. у., деньгами 12 руб.

78. с. Космодамиановскаго, Каш. у., деньгами 20 р.
79. с. Константиново, Бѣжецкаго у.: деньгами 24 р., парь бѣлья 2, портянокъ 2 п., полотенець 2, остатковъ холста 2, кisetовъ 22.
80. с. Клобуково, Тверскаго у.: деньгами 39 р. 50 к., (дополнительно къ декабр. вѣд., № 46), деньгами 46 р. 57 к., полотенець 22, холста 8 ар., 2 руб., носковъ 2, перчатокъ 1.
81. Благочинный 1-го окр., Корчевскаго у., деньгами 35 р. 80 к.
82. Благочин. 1-го окр., Кашин. у., деньгами 10 р.
83. с. Сухотинъ, Осташковскаго у.: деньгами 110 р., рубашекъ 80, кальсонъ 131, т. рубашекъ 3, полотенець 99, валенокъ 2 п., носковъ 149 п., вязанокъ 4 п., полушубковъ 1, холста 107 ар., портянокъ 57, башлыковъ 2, шапка 1, кisetовъ съ таб. 67, (всѣ вещи, за исключеніемъ денегъ, отправлены въ Московскій складъ Е. И. Величества).
84. Воскресенско-Понизовская школа, деньгами 5 р.
85. Благочинный Калязин. собора, деньгами 18 р. 56 к.
86. Благочинный 5-го окр., Весьегон. у., отъ пр. Шаблыкинскаго, холста 60 ар.
87. Чрезъ Предсѣдателя Твер. Епар. Училищ. Совѣта, протоіерея Криницкаго поступило—отъ учащихся цер.-пр. школъ: Воскресенская въ г. Торжокъ школа, кisetовъ 12, табаку 12 четв., мыла 12 к., н. платковъ 12, шелк. поясовъ 12, б. носковъ 5, полотенець 6.
- Чуриловская школа: кisetовъ съ таб. 12, ш. носковъ 4 п.
- Сергіевская школа: холста 20 ар., портянокъ 2 п., полотенець 1, ш. носковъ 4 п., кisetовъ съ табакомъ 6, рубашекъ 1.
- Локотцовская школа: холста 7 ар., теп. бум. рубашка 1, ов. шерсти 2 ф.
- Старицкій уѣздъ, Глѣбовская школа: рубашекъ 16, кальсонъ 14, полотенець 5, н. платковъ 9, холста 49 ар., нитокъ 1 м.

Городковская школа: вязанокъ 17 п., табаку съ бумагой 3 ф.

Маринская школа: холста 8 ар., полотенце 1.

Перхуровская школа, теп. рубашекъ 7.

Поломеницкая школа: холста 9 ар., кальсоны 1.

Ременевская школа: мыла 13 ф., табаку $2\frac{1}{2}$ ф., кисетовъ 13 шт.

Храневская школа, вещи безъ описи.

88. с. Борзынь, Вышневолоцкаго у.: валенокъ 1 п., рубашекъ 1, кальсонъ 1, носки, овчинъ 3.

89. с. Раменья, Кашинскаго у.: холста 53 ар., полотенецъ 7, рубашекъ 6, кальсонъ 5, вязанокъ 2 п., наволочекъ 1 п., нитокъ 2 м., перчатокъ 1 п., платковъ 2, наушникъ 1, ватн. поддевка 1, шерсти 1 м., ш. носковъ 1 п., ветошь.

90. п. Баранья-Гора, Новоторжскаго у.: полотенецъ 16, рубашекъ 12, кальсонъ 50, овчинъ 2, полушубокъ 1, кисеть 1, холста 12 ар.

91. Троицкой г. Торжка церкви: шинель 1, фуфаякъ 17, жилетъ ст. 1, брюкъ 2, рубашекъ 11, кальсонъ 9, кисетовъ съ табакомъ 104, сахару 5 ф., чаю 30 з., трубокъ 15, книжекъ кур. 8 д., конвертовъ 104, поч. бумаги 104 л., конфектъ $1\frac{1}{2}$ ф., карандашей 3 д.

92. с. Маги, Вышневолоцкаго у., ш. носковъ 7 п.

93. с. Любегощи, Весьегонскаго у.: рубашекъ 105, кальсонъ 48, портянокъ 15, спичекъ 25 к., кисетовъ съ табак. 12, полотенецъ 3, н. платковъ 3.

94. п. Удомельско-Николаевскій, Вышнев. у., комплектовъ 45.

95. с. Яринское, Калязинскаго у.: рубашекъ 54, кальсонъ 41, носковъ 6 п., полотенецъ 20, кисетовъ 59, портянокъ 14 п., холста $3\frac{1}{2}$ ар., табаку 42 ф.

96. с. Оковцы, священникъ Дюковъ, наперст. серебр. кресты 2.

97. с. Георгіевское-Иногостицъ, Бѣжецкаго у.: рубашекъ 17, кальсонъ 6, носковъ шер. 19, полотенецъ 1,

шерсти 8 ф., кisetовъ съ принадл. 11, холста 32 арш., нитокъ мотковъ 5, корпѣи и ветоши 4 ф.

98. с. Желѣзниково, Старицкаго у.: деньгами 22 р., кisetовъ 36.

99. с. Еваново, Вышневолоц. у., деньгами 30 р.

100. Благочинный 5-го окр., Тверского у., отъ округа на содержаніе кроватей 3, деньгами 136 р. 50 к.

101. п. Георгіевскій-Чудинскій, Вышневол. у.: кisetовъ 400, изъ нихъ наполнены табакомъ, мыломъ, кур. бумагой, конвертами, нитками, иголками—230, остальные съ чаемъ и сахаромъ, въ нѣкоторыхъ—платки нос., поч. бумага, полотенцы.

102. Завѣдующій и слушатели Народной Аудиторіи въ Красной слободѣ г. Твери: сахару 75 ф., чаю осьмуш. 65, конфектъ—монпасье 20 ф., мыла 35 ф., кусковъ 10, табаку 157 ¹/₃ ф., кisetовъ съ таб. 40, папиросъ 14 п., книжекъ кур. бумаги 92, гребней голов. 100, спичекъ 104 к., копченой колбасы 3 ф., бѣлья паръ 1, листовъ поч. бум. 700, конвертовъ 300, карандашей 400.

103. Осташковскій попеч. Совѣтъ, Успенской цер., рубашекъ 30, кальсонъ 30.

104. Николаевской, что на Звѣринцахъ гор. Твери церкви, священникъ П. Соколовъ: сахару 2 п., чаю 10 ф., махорки 7 ¹/₂ ф., спичекъ 10 п., кур. бумаги 60 п., поч. бум. 1 п., конвертовъ 1 кор., карандашей 30, сухарей 1 ф., пастилы 2 ф., конфектъ 1 ф., монпасье 3 ф., кisetовъ съ подарками 105, мыла 5 ф.

Содержаніе части официальной: Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Къ свѣдѣнію жертвователей на пасхальные подарки нашимъ воинамъ.—Отвѣтная телеграмма Высокопреосвященнѣйшаго Серафима.—Предложеніе Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Серафима.—Обращеніе Высокопреосвященнѣйшаго Серафима къ Приходскимъ Попеч. Сов.—О производствѣ сбора.—Вѣдомость пожертвованій для больныхъ и раненыхъ воиновъ отъ приходовъ Тверской епархіи.

Редакторъ официальной части

Секретарь Консисторіи А. Богоявленскій.

Печатать дозволяется. 1 апрѣля 1915 года. Цензоръ инспекторъ семинаріи Н. Онтликъ.

Печатано въ Типографіи М. В. Блинова, преемн. Н. М. Родіонова въ Твери.
Трехсвятская улица, домъ В. М. Шиканова.

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по понедѣльникамъ.

23 и 30 Марта 1915 года.

№№ 12—13.

ГОДЪ ТРИДЦАТЬ ДЕВЯТЫЙ.

Часть неофициальная.

**Мнѣніе духовенства 3-го округа, Бѣжецкаго уѣзда, по вопросу о
возрожденіи православнаго прихода.**

Приступая къ изложенію мнѣній по вопросу о возрожденіи церковно-приходской жизни, слѣдуетъ остановиться на тѣхъ факторахъ, которые выбили не только приходскую, но и вообще русскую жизнь изъ ея вѣками налаженнаго русла, взбаламутили народное море, вливъ въ народную жизнь микробы болѣзнетворнаго разложенія, и лишили ее той церковно-христіанской настроенности, каковая была вѣковой спутницей православнаго русскаго народа. Факторы эти, которые обусловили крутой переломъ въ народной жизни, намъ кажется, внесла своею стихійностью русская революція 1905—06 годовъ, когда народъ, почувявъ появленіе чего-то, очень неясно имъ сознаваемаго, началъ жечь свои старые корабли, не сумѣвъ построить новыхъ, отшатнулся (особенно молодое поколѣніе) отъ своей вѣковой окормительницы—Церкви и въ силу этого впалъ во власть темныхъ, разрушительныхъ стихій и низкихъ страстей. Въ стремленіи отгородиться отъ Церкви, молодое поколѣніе, за немногими исключеніями, предоставленное собственному произволу воспиталось въ анти-православномъ и анти-церковномъ направленіи и, ощутивъ непривычную пустоту, которую не знало чѣмъ заполнить, предалось пьянству и разгулу, слѣдствіемъ которыхъ явились ссоры и драки, очень часто переходяція въ ножовщину, кощунство и сквернословіе, которое, будучи и ранѣе присуще русскому че-

ловѣку, достигло апогея,—непочтеніе къ родителямъ, старшимъ, начальствующимъ и пастырямъ церкви, совѣты и наставленія которыхъ совершенно игнорировались и предавались критическимъ насмѣшкамъ. Жизнь православнаго люда за эти немногіе годы, круто деморализуясь, сдѣлалась разнузданной, беспросвѣтно-темной и страшной за будущее: пьянство въ небывалыхъ размѣрахъ, разлившись по всему лицу русской земли, дѣлало свою разрушительную работу...

Но вотъ раздался звукъ призыва сплотиться вокругъ Престола и на защиту Отечества и, какъ воистину громъ небенный, заставилъ всѣхъ сыновъ нашей великой родины опомниться, забыть навсегда недавнее, темное прошлое и встать на защиту дорогнхъ— Престола и Отечества. Одновременно Государственная власть повела другую, внутреннюю войну съ вѣковымъ недугомъ, въ послѣднее время такъ широко и полновластно царившимъ на Руси, пьянствомъ...

Теперь, въ переживаемый моментъ, какъ намъ кажется, сельская народная жизнь стала мало по-малу входить въ свою нормальную колею. За это говорятъ наблюдаемый патріотизмъ и поднятіе религіознаго чувства. Поэтому для насъ—пастырей Церкви переживаемый моментъ очень пріятенъ, имъ необходимо воспользоваться и объединить своихъ пасомыхъ вокругъ приходскаго храма и наладить ихъ жизнь по завѣтамъ святой православной Церкви, вдохнувъ на нѣкоторое время забытые ими высокіе идеалы Христова ученія.

Прежде, чѣмъ излагать мнѣніе о возрожденіи приходской жизни, духовенство округа находитъ нужнымъ за исходный пунктъ принять вѣчныя слова Спасителя: „врачу, исцѣлися самъ“! Если это по отношенію къ пастырю было необходимо въ тѣ далекія добрыя времена, когда авторитетъ пастыря былъ очень высокъ, то въ переживаемый моментъ, когда испытующіе взоры паствы, въ цѣляхъ замѣстить въ личности, дѣятельности и примѣрѣ пастыря какой нибудь недостатокъ, обращены на пастыря, это строгое отношеніе православнаго пастыря къ себѣ—первое условіе для того, чтобы пастырская дѣятельность была дѣйственной. Погрѣшности и привычки вредныя, въ смыслѣ дурнаго вліянія на прихожанъ, уже извѣстны и не составляютъ сокрета, такъ какъ не рѣдко были предметомъ обсужденія специальной печати, и останавливаться на нихъ подробно нѣтъ необходимости.

Приступая къ вопросу о возрожденіи православнаго прихода, духовенство округа должно признать, что путь возрожде-

ня не легко и тернист, требуетъ большого напряженія силъ, а главнымъ образомъ постепенности. Потребуется очень много времени, чтобъ наладить, чуть ли не въ корнѣ потрясенную, приходскую жизнь на старый путь.

Первымъ средствомъ и, конечно, самымъ главнымъ въ порядкѣ постепенности слѣдуетъ признать проповѣдь съ церковнаго амвона. Не надо приходить въ уныніе, что проповѣдь на нѣкоторое время потеряла свой интересъ, а въ нѣкоторыхъ случаяхъ даже игнорировалась пасомыми. Мало по малу она опять займетъ подобающее мѣсто въ составѣ церковнаго учительства, лишь-бы проповѣдникъ былъ проникнутъ пламеннымъ желаніемъ вдохнуть въ слушателей тотъ духовный огонь, которымъ онъ самъ одушевленъ. Примѣровъ, когда даже простая, безыскусственная проповѣдь производила на слушателей глубокое неотразимое впечатлѣніе, очень много.

Вторымъ средствомъ къ возрожденію являются внѣбогослужебныя собесѣдованія и бесѣды на духовныя темы въ отдѣльныхъ домахъ прихожанъ при различныхъ событіяхъ и выдающихся случаяхъ въ ихъ жизни. Надо замѣтить, что на пути къ сему встрѣтятся различныя препятствія. Главнымъ препятствіемъ, отодвигающимъ духовныя интересы на второй планъ, является бѣдность большинства прихожанъ, у которыхъ все время почти занято заботами о насущномъ хлѣбѣ. Поэтому пастырямъ нужно стремиться къ достиженію матеріальной обезпеченности пасомыхъ, памятуя, что здоровый духъ, стремленіе къ духовному усовершенствованію, можетъ быть только въ здоровомъ тѣлѣ. Эту роль можетъ выполнить пастырь церкви только въ союзѣ съ избранными, выдающимися по своимъ достоинствамъ прихожанами, объединенными въ приходскомъ Попечительномъ Совѣтѣ. Функции приходскаго Попечительнаго Совѣта, во главѣ съ пастыремъ, могутъ быть, въ зависимости отъ мѣстныхъ условій приходской жизни, очень разнообразны. Для достиженія матеріальнаго благополучія прихода попечительный Совѣтъ долженъ стремиться къ организаціи кооперативныхъ учреждений въ приходѣ, какъ-то: кредитныхъ товариществъ, потребительныхъ обществъ и другихъ, въ цѣляхъ улучшенія своего земледѣльческаго хозяйства; организовать общественно-приходскія работы въ пользу немощныхъ и чѣмъ-либо обездоленныхъ соприхожанъ, развить приходскую благотворительность и такъ далѣе. Когда такимъ образомъ приходъ будетъ сплоченъ и станетъ на пути къ матеріальному благополучію, заботы о насущномъ хлѣбѣ смѣнятъ высшіе зап-

росы—духовные. Тогда взоры пасомыхъ чаще и чаще будутъ устремляться на своего духовнаго пастыря, требуя отъ него все большаго и большаго духовнаго учительства. Для этой цѣли, начиная съ осенняго времени и хотя-бы до Св. Пасхи, приходскіе пастыри въ праздничные и воскресные дни по выработанному плану, въ сотрудничествѣ съ прочими членами причта и учащими церковно-приходскихъ школъ, гдѣ это возможно, должны вести религіозно-нравственныя собесѣдованія и чтенія. Но какъ для проповѣдничества, такъ и для собесѣдованій священнику и сотрудникамъ его долженъ быть данъ обильный матеріаль. Въ епархіи долженъ быть учрежденъ специальный Комитетъ для выбора, пріисканія и снабженія пастырей всевозможнымъ матеріаломъ для учительства. По указанію Комитета въ каждой церкви должны быть выписываемы книги, журналы и другія пособія. Занятые законоучительствомъ въ школахъ, совершеніемъ требъ и другими побочными занятіями для изысканія средствъ къ жизни и воспитанію семьи, пастыри имѣютъ очень мало времени составлять свои поученія, а выписывать на свои средства всевозможныя пособія не въ состояніи.-- Часто неимѣніе подъ руками служить препятствіемъ къ веденію собесѣдованій. Если не оказать въ семъ святомъ дѣлѣ помощи пастырямъ, то духовное учительство во многихъ приходсахъ останется въ томъ-же положеніи, какъ и прежде.

Для благолѣпія божественной службы, привлеченія прихожанъ въ храмъ и болѣе благотворнаго вліянія на молящихся необходимо при каждой церкви устроить хоръ пѣвчихъ. Для этого кто нибудь изъ причта долженъ знать пѣніе и умѣть организовать хоръ. Псаломщиковъ необходимо вызывать на пѣвческіе курсы и вмѣнять въ обязанность устройство хора. Въ каждой церковно-приходской школѣ слѣдуетъ вмѣнять въ обязанность учащихся обучать дѣтей пѣнію за особое вознагражденіе, для незнакомыхъ съ этимъ дѣломъ учащихся слѣдуетъ устраивать курсы. Чтобы имѣть возможность платить пѣвчимъ, выписывать духовно-проповѣдническіе журналы и пособія для проповѣдничества и собесѣдованій и религіозно-нравственныхъ ученій, поддерживать въ должномъ благолѣпніи храмъ, необходимо сократить сборы съ церкви.

При исполненіи обязанности законоучителя въ школахъ, по нашему мнѣнію, священникъ долженъ быть занятъ не столько повѣркою знанія учениками урока (на что уходитъ почти все время), сколько объясненіемъ его, религіозно-нравственною бесѣ-

дою на темы урока; слѣдить-же за тѣмъ, чтобы ученики твердо знали урокъ, должны учащіе.

Заканчивая мнѣніе по вопросу о возрожденіи прихода, духовенство округа должно признаваться, что главнымъ тормазомъ на этомъ пути, препятствующимъ сближенію пастыря съ пасомыми, стоитъ вопросъ объ обезпеченіи православнаго духовенства. Такая древняго происхожденія пословица: „попъ кадитъ, а самъ въ карманъ глядитъ“, хотя и грубо, но рѣзко справедливо изображаетъ положеніе и до сего дне: съ какой бы требой приходжанинъ не обратился къ своему пастырю, хотя-бы самой малой, онъ долженъ платить по таксѣ. Хотя и грустно, но слѣдуетъ признать, что нѣтъ ни одного таинства, обряда и другой какой либо требы, которая не былицы обложены налогомъ въ пользу причта. Православный человѣкъ не можетъ представить, чтобъ приходскій священникъ дѣлалъ что нибудь безкорыстно: при каждомъ соприкосновеніи съ послѣднимъ онъ уже беретъ за кошелекъ. Въ періодической печати раздавались голоса, что пастыри, будучи обезпечены казеннымъ содержаніемъ и превратясь въ „чиновниковъ“, забудутъ свои прямыя обязанности церковнаго учительства. Это положеніе постольку ложно, поскольку самое сравненіе говоритъ о противномъ: только тѣ государственные чиновники хорошо отправляютъ свои прямыя обязанности, которые вполне обезпечены содержаніемъ и не принуждены отвлекаться отъ прямыхъ обязанностей въ погонѣ за постороннимъ, иногда предосудительнымъ заработкомъ. Отсутствіе казеннаго жалованья, или хотя-бы замѣняющаго его, остается грустнымъ фактомъ и по сіе время, благодаря чему много лучшихъ стремленій приходскаго пастыря гибнетъ только зародясь...

На семъ мнѣніи резолюція Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Серафима, Архіепископа Тверскаго и Кашинскаго, отъ 6-го марта за № 1399 послѣдовала такая: *„Напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Благодарю духовенство 3 округа Бѣжецкаго уѣзда за начало обмѣна мыслей по столь важному и серьезному вопросу. Надо серьезно и скорѣе обдумать, какъ намъ правильно направить чудесно возродившійся народъ и получившій быстрое развитіе, стремленіе къ самодѣятельности въ настоящей міровой борьбѣ и при ознакомленіи съ Германскимъ благоустройствомъ въ селеніяхъ, на путь новой, трезвой и одухотворенной жизни. Русскій народъ прежде всего обратится къ пастырямъ съ своими вопросами и недоумѣніями. Никто, кромѣ пастырей, не можетъ и не долженъ принять русскій народъ въ свои объятія и направить на истинный*

путь. Важнѣе этого вопроса въ настоящее время нѣтъ. Но пастыри, безъ приходскихъ совѣтовъ, одни не справятся съ задачей.

Свящ. А. Барбашиновъ.

Одно изъ самыхъ вѣрныхъ и существенныхъ условій успѣшности пастырскаго служенія.

Не такъ давно, въ бесѣдѣ своей съ о.о. благочинными 9 и 10 декабря минувшаго 1914 года, Его Высокопреосвященству благоугодно было высказать имъ, чтобы ввѣренное ему духовенство епархіи занялось истинною пастырскою жизнью и дѣятельностью, чтобы потомъ не услышать суроваго приговора и суда исторіи, что религіозный подъемъ русскаго народа въ настоящую міровую войну явился помимо духовенства. Эта война должна сблизить духовенство съ народомъ, если оно само только пойдетъ навстрѣчу этой назрѣвшей потребности.

Какъ много правды и жизненнаго опыта въ приведенныхъ выше словахъ маститаго Владыки! Поистинѣ, сближенія народа съ духовенствомъ является самымъ вѣрнымъ и существеннымъ условіемъ успѣшности пастырскаго служенія, такъ какъ только въ этомъ случаѣ пастырь можетъ знать религіозныя потребности своихъ пасомыхъ и, какъ должно, удовлетворять ихъ. А между тѣмъ это необходимое сближеніе пастыря съ своими пасомыми сравнительно рѣдко замѣчается въ наше время, и рѣже всего встрѣчается тамъ, гдѣ оно особенно можетъ быть полезно, разумѣю сельскіе приходы. Въ большинствѣ случаевъ сельскіе батюшки опасаются сближенія со своими прихожанами—крестьянами, чтобы чрезъ это сближеніе не уронить свой авторитетъ, а потому многіе изъ нихъ обычно соприкасаются съ прихожанами своими только по необходимости, какъ-то: при богослуженіи, при совершеніи требъ и молебствій. Понятно, что и прихожане сторонятся такихъ священниковъ и мало имъ вѣрятъ: охотнѣе прихожане послушаютъ разныхъ пріѣзжихъ, случайныхъ лицъ, чѣмъ своего пастыря; и это—неоспоримый фактъ. Этою разобщенностью пастыря отъ крестьянъ умѣло пользуются злонамѣренныя лица: и раскольническіе и сектантскіе учителя—самозванцы, и политическіе агитаторы, и разнаго рода авантюристы. Всѣ они, являясь въ села и деревни, успѣваютъ иногда въ широкихъ размѣрахъ эксплуатировать легковѣрный простой

сѣрый народъ, прежде чѣмъ объ этомъ узнаеть ближайшее гражданское начальство и приметъ свои мѣры къ пресѣченію зла этого. И всякій разъ, когда обнаруживаются подобныя явленія, невольно спрашиваешь: гдѣ же были въ то время пастыри и почему они не предостерегли своихъ овецъ отъ этихъ хищныхъ волковъ?! Почему они не выступили съ подходящимъ словомъ во время религіозной смуты, посягнутой самозванными учителями, и при политическихъ возмущеніяхъ? Или они, пастыри, сами опасаются за себя, чувствуя себя безсильными въ такой борьбѣ? Не уподобились-ли они наемнику, который отъ волка бѣжитъ и не радить объ овцахъ? Неужели прихожане такъ отделились отъ своихъ пастырей, что не слушаютъ голоса послѣднихъ (пастырей) и не идутъ за ними? Всегда въ такихъ случаяхъ, когда видишь какую-либо смугу въ народѣ, невольно навѣваются въ душахъ пастырей грустныя думы. Но не такъ поступали знаменитые учителя церкви, съ которыхъ мы, какъ позднѣйшіе ея служители, должны брать для себя примѣръ для подражанія. Слова пастырей, популярныхъ въ народѣ за благочестіе и ревность служенія, всегда благотворно дѣйствовали на слушателей и нерѣдко усмиряли народныя страсти. Безъ сомнѣнія такое же вліяніе на народъ могутъ имѣть и современные пастыри, если они постараются встать ближе къ его насущнымъ потребностямъ.

Что-же требуется для этого весьма желательнаго и по настоящему военному времени даже необходимаго сближенія пастыря съ народомъ? Многіе свѣтскіе писатели, а также нѣкоторые и духовные рекомендуютъ пастырямъ, ищущимъ сближенія съ народомъ, озаботиться введеніемъ въ приходахъ разныхъ культурныхъ начинаній, какъ то: чтеній, образцовыхъ пасѣкъ, рациональнаго веденія хозяйства и т. под.; но эти начинанія могутъ лишь отчасти содѣйствовать вышеуказанной цѣли, такъ какъ нашъ народъ русскій ищетъ въ пастырѣ прежде всего истиннаго служителя Христова, отъ котораго требуется особенная высота духа, чистота жизни и глубокое знаніе народныхъ нуждъ и потребностей. Не отрицая пользы культурныхъ начинаній, я долженъ сказать и то, что надлежащій пастырскій авторитетъ пріобрѣтается лишь тѣми средствами, которыя соотвѣтствуютъ сущности по преимуществу пастырскаго служенія; поэтому иной пастырь плохой агрономъ или пчеловодъ, но опытный и популярный руководитель и врачъ совѣсти пасомыхъ. Какъ ни малокультуренъ нашъ сѣрый простой народъ, однако онъ имѣетъ свои

религіозныя убѣжденія и идеалы, съ коими и долженъ сообразоваться каждый сельскій пастырь, если онъ желаетъ благотворно воздѣйствовать на него. Нашъ простой крестьянинъ, прежде всего, никогда не коснѣетъ въ фари́сейскомъ превозношеніи своей праведности; напротивъ, онъ постоянно сознаетъ свою грѣховность, и ищетъ духовнаго утѣшенія именно въ церкви и у ея пастырей. Обратите вниманіе хотя-бы на наиболѣе почитаемые въ народѣ монастыри, въ коихъ находятся мощи св. угодниковъ Божіихъ или особенно чествуемыя въ народѣ чудотворныя иконы: эти монастыри почти всегда переполнены богомольцами, часто пришедшими изъ дальнихъ краевъ нашей необъятной матушки Россіи. Спрашивается: для чего же собираются сюда эти тысячи и десятки тысячъ богомольцевъ? Для того, чтобы въ стѣнахъ св. обителей, хотя на короткое время, отрѣшиться отъ грѣховной мірской суеты, и получить духовное наслажденіе отъ благолѣпія монастырскихъ храмовъ и торжественности монастырскаго богослуженія, при чемъ нерѣдко богомольцы идутъ за нѣсколько сотъ верстъ къ монастырскому старцу—схимнику принять отъ послѣдняго совѣты и наставленія, уврачевать язвы немощной совѣсти, страдающей отъ искушеній или содѣянныхъ преступленій. Затѣмъ, обратите вниманіе и на то, какую пищу преимущественно удовлетворяется любознательность поселянина?—Религіозно-нравственными книгами, въ коихъ разсказывается о жизни и подвигахъ святыхъ, или духовными стихами, которые уже цѣлыя столѣтія распѣваются слѣпцами и разными калѣбками—нищими, въ родѣ, напримѣръ, стиха объ Алексіѣ, Божіемъ чловѣкѣ, ради царства небеснаго отказавшемся отъ всѣхъ мірскихъ благъ. Все это говоритъ о томъ, что въ лучшей части народа, не омертвѣвшей въ раскольническомъ обрядовѣрїи и не соблазненной сектантскимъ миражемъ святости, религіозный идеаль имѣетъ возвышенный, даже аскетическій характеръ, и стремленіе къ нему выражается въ отреченіи отъ міра и принятіи на себя того или другого подвига, по примѣру святыхъ и иноковъ. Виѣ всякаго сомнѣнія, что Некрасовскіе Власы, раздавшіе все свое имѣніе и обрекшіе себя на подвижничество, никогда не переведутся на Руси, такъ какъ такой рѣзкій поворотъ отъ міра къ подвигу совершенно въ характерѣ русскаго чловѣка. И всѣ такіе подвижники пользуются глубокимъ уваженіемъ въ народѣ, который видитъ въ нихъ олицетвореніе идеала своего, и преклоняется предъ святостью ихъ жизни. А потому пастырь для народа есть представитель самого святаго служенія на землѣ; въ

немъ народъ желаетъ видѣть лицо, возвышающееся надъ обычными человѣческими слабостями и недоскатками. Нашъ народъ не любитъ пастырей корыстолюбивыхъ, преслѣдующихъ въ своей дѣятельности преимущественно матеріальныя цѣли, гордыхъ и заносчивыхъ, смотрящихъ съ высока на народъ, напротивъ, всегда хвалить пастырей искреннихъ и задушевныхъ, „простыхъ“,—которымъ охотно и раскрываетъ свою душу, и съ которыми онъ всегда готовъ побесѣдовать по тому или другому поводу. Только къ этимъ простымъ пастырямъ народъ пойдетъ за разрѣшеніемъ своихъ недоумѣній, какъ религіозныхъ, такъ и обыденныхъ—житейскихъ; при этомъ нужно такимъ пастырямъ опасаться, чтобы простота ихъ не переходила въ угодливость народнымъ недостаткамъ.

Нашъ народъ обращаетъ, даѣе, вниманіе на служеніе пастыря и на его отношеніе къ приходскому храму, дорого цѣнитъ истовое богослуженіе и благочиніе, и нерѣдко выражаетъ желаніе видѣть и въ своемъ сельскомъ храмѣ хотя нѣкоторое подобіе монастырскаго благолѣпія, вотъ чѣмъ и объясняется его усердіе и жертва на свой родной храмъ, благословеніе котораго сопровождаетъ его отъ колыбели и до могилы. Часто бываетъ такъ, что прихожане, совѣмъ оставившіе деревню и постоянно проживающіе на заработкахъ въ дальнихъ уголкахъ Россіи, всетаки вспоминаютъ о своемъ родномъ храмѣ—и присылаютъ въ него какое-либо цѣнное пожертвованіе. Пастырь приходскій дорожитъ такою привязанностію крестьянъ къ своей церкви и не порываетъ духовнаго общенія съ ними, хотя бы письменно. Отъ пастыря также зависитъ и благочиніе при богослуженіи. Совершая самъ богослуженіе истово и неспѣшно, того же долженъ требовать и отъ низшихъ членовъ клира; особенно же важно при богослуженіи то, чтобы пастырь всегда служилъ съ искреннимъ чувствомъ и воодушевленіемъ, дѣйствительно отложивъ на это время „всякое житейское попеченіе“. Тогда каждое слово пастыря живо подѣйствуетъ на молящихся и объединитъ ихъ съ пастыремъ въ одномъ горячемъ молитвенномъ порывѣ. Точно также пастырь долженъ относиться и къ частному богослуженію, совершаемому по одиночкѣ прихожанамъ, отнюдь не дѣлая различія между богатыми и бѣдными прихожанами во время хожденія съ св. водой или св. иконой, помня то, что въ Церкви Христовой нѣтъ различія между людьми по ихъ состоянію или положенію въ обществѣ.

Съ богослуженіемъ обычно соединяется и проповѣдь. Сельскій пастырь и здѣсь долженъ имѣть въ виду прежде всего

нравственное состояніе своихъ слушателей, ихъ развитіе, ихъ нужды и интересы. Нельзя забывать того, что нашъ народъ, по преимуществу, простой—младенецъ по вѣрѣ и умственному развитію, а потому пастырь въ своихъ поученіяхъ долженъ умѣло излагать христіанское ученіе самымъ простымъ и удобо-понятнымъ для народа языкомъ. Исходнымъ пунктомъ поученій могутъ служить и хорошія и дурныя стороны крестьянской жизни. Пастырь проповѣдникъ долженъ проникнуться тѣмъ жизненнымъ настроеніемъ, которое владѣтъ нашимъ крестьянствомъ, мысленно съ нимъ отождествиться, и потомъ уже чрезъ слово Божіе, чрезъ священную и церковную исторію, поднимать это настроеніе до того, которое требуется отъ христіанина. Такимъ поученіемъ заинтересуется каждый крестьянинъ и внимательно выслушаетъ его, особенно, если проповѣдникъ говоритъ живымъ и понятнымъ языкомъ. Но всего ближе привязывается народъ къ тому пастырю, который обладаетъ даромъ врачевать немощную совѣсть и во время исповѣди и въ частной бесѣдѣ. Наставленія и совѣты этого пастыря иногда измѣняютъ все настроеніе человѣка, его утѣшенія умиротворяютъ самое безнадежное горе, и всѣ приходящіе къ нему уходятъ съ облегченнымъ сердцемъ. Этотъ даръ не дается пастырямъ туне: для полученія его онъ долженъ постоянно възгрѣвать въ себѣ ту сострадательную любовь къ ближнимъ, которая одна только можетъ сообщить пастырскому служенію желательную жизненность. По природѣ мало бываетъ людей любвеобильныхъ и открытыхъ, поэтому обычнымъ смертнымъ должно много работать надъ собой для развитія этихъ качествъ; нужно прежде всего воспитать въ себѣ убѣжденіе въ необходимости и возможности этого дара. Первые шаги такой работы надъ собою могутъ заключаться хотя-бы въ томъ, чтобы пользоваться подходящими случаями жизни, когда, на примѣръ, ближніе сами запрашиваютъ въ тяжелыя минуты на наше участіе, особенно въ переживаемое нами всѣми трудное время міровой войны; затѣмъ постепенно не трудно будетъ расширить кругъ дѣлъ любви. Совершенствованіе въ подобномъ направленіи вскорѣ пойдетъ дальше и дальше, потому что душа человѣка, вкусившая сладость безконечной любви, уже сама будетъ искать случаевъ ея приложенія. Такимъ образомъ каждому пастырю доступно раскрыть въ себѣ способность открыто и искренно входить въ общеніе съ ближними, и чрезъ то угадывать ихъ настроеніе и давать отвѣты на ихъ душевные запросы.

Такимъ образомъ, для сближенія пастыря съ своими пасомыми нужно не пониженіе пастырскаго настроенія и авторитета, а только соотвѣтствіе ихъ религіознымъ и жизненнымъ потребностямъ крестьянства. Хотя тѣсное общеніе пастыря съ крестьянами (я разумѣю сельскаго пастыря) не обогатитъ его какими либо научными и теоретическими свѣдѣніями, но за то оно дастъ ему болѣе важное знаніе—знаніе души человѣческой во всѣхъ ея проявленіяхъ, при каковомъ знаніи только и можетъ быть плодотворно пастырское служеніе.

Свящ. *Василій Баженовъ.*

Н О В Ы Й Х Р А М Ъ .

5 октября 1914 г. въ с. Лебедевѣ, Тверскаго уѣзда, Преосвященнымъ Арсеніемъ было совершено освященіе новаго каменнаго храма и престола въ немъ въ честь Рождества Пресв. Богородицы. Въ служеніи поздней литургіи, совершенной Архіерейскимъ служеніемъ, участвовали: игуменъ Порфирій (Мальцевъ), священникъ Тверской Мирносицкой церкви — о. М. П. Любскій, священники Тверскаго уѣзда сель: Каменки—о. А. Г. Крестниковъ, Неготина—о. А. Д. Анитовъ, Бурашева—о. К. К. Вершинскій и Лебедева—о. К. М. Ветлинь.

По окончаніи литургіи—передъ молебномъ Владыка Арсеній обратился къ богомольцамъ съ прекрасной рѣчью, напомявъ имъ о необходимости созиданія храмины своего духа. Мысль—особенно умѣстная среди подгороднихъ жителей, гдѣ такъ заманчива и соблазнительна возможность легкаго заработка, гдѣ „нажива“ часто поглощаетъ духовные интересы, гдѣ населеніе воскресные и праздничные—базарные дни проводитъ на базарѣ и въ городскихъ трактирахъ.

По окончаніи церковныхъ служеній всѣмъ участникамъ торжества была предложена въ мѣстной школѣ трапеза, во время которой пропѣто многолѣтіе Августѣйшему Имяниннику—Наслѣднику Цесаревичу, Высокопреосв. Серафиму, дорогому гостю Преосвящ. Арсенію, благотворителямъ, причту, прихожанамъ и всѣмъ участникамъ торжества. Ясный, солнечный день особенно благопріятствовалъ успѣху торжества, создавалъ особое настроеніе. Торжества освященія храма бываютъ не годами, не десятилѣтіями, а цѣлыми вѣками, и потому въ этотъ день на душѣ

было также хорошо, какъ бываетъ только въ свѣтлый день. Тонъ отношеній благодного Владыки какъ къ служащему духовенству, такъ и ко всѣмъ почетнымъ гостямъ особенно содѣйствовалъ поддержанію чувствъ молитвеннаго умиленія передъ силой Десницы Божіей, возжегшей новый маякъ Христова свѣта среди мрака земной суеты. Детали торжества такъ интересны и поучительны, что объ нихъ можно было-бы много писать, но я ограничусь изложеніемъ лишь нѣкоторыхъ мыслей *по поводу* торжества.

Прежде всего считаю долгомъ выразить отъ лица Строительной Комиссіи глубокую благодарность пастырямъ и старостамъ церкви Тверской епархіи за ихъ труды по сбору пожертвованій на построеніе нашего храма, а также и тѣмъ о.о. благочиннымъ, которые приняли на себя трудъ по пересылкѣ пожертвованій по назначенію. Мнѣ крайне тяжело было обращаться съ просьбой о пожертвованіяхъ къ церквамъ Тверской епархіи, въ большинствѣ бѣднымъ и обремененнымъ сборами на разныя нужды, но я рѣшился изложить отъ лица Строит. Комиссіи ходатайство передъ Епархіальнымъ Съѣздомъ о согласіи на производство пожертвованій лишь послѣ одобренія моей мысли нѣкоторыми о.о. депутатами съѣзда, а также въ виду временной острой нужды въ средствахъ. Всѣхъ пожертвованій съ церковью епархіи собрано около 90 рублей, но и эта сумма въ моментъ острой нужды была большой цѣнностью. Особенно щедрыя суммы (3—4—5 рублей) прислали женскіе и мужскіе монастыри. Интересна жертва одного церковнаго старосты, приславшаго при актѣ за подписью его и причта 15 копѣекъ марками. При актѣ приложено письмо священника, который извиняется за размѣръ жертвы, указывая, что всѣ церковные сборы зависятъ отъ совѣсти церковныхъ старостъ. Но мы, нуждавшіеся и въ тысячахъ рублей и въ копѣйкахъ, находили, что *мы* должны извиняться за безпокойство даже передъ тѣми старостами, которые не написали никакихъ актовъ.

Когда я въ „Епарх. Вѣд.“ написалъ обращеніе къ пастырямъ Тверской церкви, прося, во исполненіе постановленія Епархіальнаго Съѣзда, утвержденного Его Высокопреосвященствомъ, помочь посильными жертвами въ дѣлѣ построенія храма, то одинъ „батьа“ говорилъ мнѣ, хлопая по плечу: „Не во-время ты, батьа, затѣялъ стройку. Старые-то храмы стоятъ пустыми, а ты еще новый на 700 человекъ развелъ. Теперь и приходится бѣдугой на весь міръ кричать! Нѣтъ! Ты сначала денежки припаси, а потомъ и строить начинай! Съ пятаккомъ въ карманѣ хочешь

тысячное дѣло затѣвать!“ Но я успокоилъ этого „бату“, заявивъ, что дѣло постройки храма начато даже безъ пятачка. Для начала былъ построенъ въ долгъ кирпичный заводъ, на которомъ вырабатывался кирпичъ. Этотъ кирпичъ продавался, и чистая прибыль откладывалась. Такимъ путемъ была заработана нѣкоторая сумма. Затѣмъ были посланы сборщики по разнымъ епархіямъ, приходилось обращаться къ отдѣльнымъ лицамъ въ столицахъ и городахъ, исходатайствовано было разрѣшеніе на производство сборовъ среди рабочихъ тверскихъ фабрикъ, собирали хлѣбомъ среди прихожанъ, откликнулись и нѣкоторые чужіе приходы. Два раза обращались въ Св. Синодъ и, когда стало ясно, что пятачокъ выросъ уже въ тысячи рублей, отъ Монаршихъ щедротъ было пожертвовано—1.500 руб. Среди тысячъ рублей пригодились и 15 копѣекъ марками. А когда появился бутъ, и стали выростать стѣны, нашлись благодѣтели, о которыхъ мы раньше и не знали. Они увидѣли нужду и труды людскіе и поспѣшили на помощь св. храму. Пришли незванные, непрошенные, внесли свою силу, свою любовь къ общему дѣлу, и... черезъ два года на томъ мѣстѣ, гдѣ былъ кустарникъ, выросъ величественный храмъ, вмѣстимостью въ 700 человекъ. Побѣдно сіяетъ онъ пятью своими крестами въ выси небесной и зоветъ людей къ новымъ трудамъ, къ жертвѣ, къ творчеству...

II.

Только теперь, переживя моменты тяжелой, казалось бы, безнадежной неопредѣленности, начинаемъ учитывать всю важность взаимопомощи въ дѣлѣ строительства храмовъ. У рѣдкихъ приходовъ можно найти крупныхъ жертвователей, которые дали бы возможность подвинуть строительное дѣло быстро впередъ. А въ Лебедевскомъ приходѣ, состоящемъ изъ фабричныхъ рабочихъ и извозчиковъ, деньги цѣликомъ проживаются тотчасъ-же по полученіи ихъ. Какихъ-либо сбереженій у подгородняго крестьянина быть не можетъ, и вотъ въ тѣ моменты, когда иссякаетъ источникъ средствъ, какіе-нибудь 10—20 рублей вливаютъ энергію не только въ руководителей дѣла, но и въ рабочихъ. Пока расходуются эти десятки рублей, можно искать новые десятки. Перерыва въ работѣ не будетъ, а главное,—духовная бодрость не покидаетъ по пословицѣ: „часъ продышешь,—вѣкъ живешь!“ Вѣдь, современный рабочій, если пятналтынный не дополучить (даже съ церкви),—онъ подниметъ скандалъ на весь приходъ и грозить, кромѣ того, жаловаться „куда слѣдуетъ“.

Вотъ при этихъ-то условіяхъ 10 рублей, присланные братьями, пастырями и церковными старостами отъ нуждающихся церквей, цѣяишь дороже миллионовъ. По моему мнѣнію, взаимопомощь въ дѣлѣ постройки новыхъ храмовъ и при капитальномъ ремонтѣ старыхъ слѣдовало бы ввести въ приходахъ епархіи безъ всякихъ оговорокъ. Нуждающіяся церкви въ потребныхъ случаяхъ могли бы обращаться съ ходатайствомъ о согласіи на сборъ пожертвованій въ каждой церкви епархіи—въ Епархіальные Съѣзды. Каждый самый бѣдный приходъ одновременно безъ особаго труда можетъ найти хотя-бы 50 коп., но во всей епархіи такимъ путемъ можно было бы собрать 500—600 руб. Мы несемъ многочисленные сборы на разнообразныя надобности, не имѣющія даже непосредственнаго отношенія къ епархіи, но къ дѣлу церковнаго строительства родной епархіи мы должны отнестись сочувственно хотя-бы во имя простого разчета. Чрезъ устройство новыхъ храмовъ, расширеніе существующихъ, постройку часовенъ и пр., утверждается дѣло православія, дается болѣе широкая возможность для расцвѣта церковно-приходской жизни, *)—слѣдовательно, кладутся предѣлы развитію расколосектантства, и, соотвѣтственно съ этимъ, могутъ уменьшаться наши расходы на содержаніе епархіальной миссіи. Конечно, безграмотные и полуграмотные церковные старосты,—типа гоголевской Коробочки,—остриженные подъ скобку, въ большинствѣ всегда будутъ противъ всякихъ сборовъ и пожертвованій. Для нихъ во всемъ мірѣ не найдется предмета, достойнаго ихъ жертвы. Они жертвуютъ всегда съ болѣе или менѣе грубыми оговорками. Причина этому понятна: ихъ собственныя желанія и духовныя стремленія часто, по выраженію того-же Гоголя, не перелетаютъ за частоколь ихъ дома. Но ихъ взгляды и сужденія вовсе не должны играть какой-либо роли въ дѣлѣ духовнаго устроенія епархіи.

III.

Съ особымъ удовольствіемъ хотѣлось-бы сказать объ архитектурномъ стилѣ новаго Лебедевскаго храма и связанныхъ съ этимъ экономическихъ разчетахъ. Лебедевскій храмъ является почти точной копіей храма драгунскаго полка въ Заволжской части г. Твери. Оба они имѣютъ одинаковую вмѣстимость. Но

*) Въ прежній Лебедевскій храмъ нѣкоторые прихожане не ходили потому, что въ большіе праздники приходилось во время богослуженій стоять на паперти или на улицѣ.

вмѣсто двухъ алтарей драгунскаго храма, въ Лебедевскомъ храмѣ устроено три алтаря подъ-рядъ, для чего пришлось ширину храма нѣсколько увеличить за счетъ его длины. Черезъ это получилось особое удобство: богомольцы, стоящіе у задней стѣны храма, оказались въ наиболѣе близкомъ разстояніи къ читающимъ и поющимъ въ алтарѣ и на клиросахъ, потолокъ храма—бетонный, сведенный тремя полукружіями противъ каждаго изъ алтарей. Бетонные своды, благодаря своей легкости, не нуждаются въ подпоркахъ, почему въ храмѣ нѣтъ никакихъ колоннъ, всѣ иконостасы открыты для молящихся и изъ всѣхъ мѣстъ храма хорошо можно видѣть священнодѣйствующихъ. Въ храмѣ много свѣта, не закрываемаго колоннами. Благодаря легкости потолка, можно уменьшить толщину стѣнъ, черезъ что достигается значительная экономія въ расходованіи строительныхъ матеріаловъ. Кумполь съ пятью главами своей тяжестью опирается на восточную стѣну и на капитальную, отдѣляющую алтари отъ средней части храма. Алтари—большихъ размѣровъ (вопреки сужденію нѣкоторыхъ ворчливыхъ прихожанъ, полагававшихъ, что „одному попу достаточно мѣста и въ маломъ алтарѣ“), даютъ прекрасный резонансъ, и священникъ, выходящій на амвонъ, оказывается почти въ центрѣ храма, и его голосъ одинаково слышенъ во всѣхъ частяхъ его.

Что сказать о моральномъ значеніи для прихода факта созданія храма на томъ мѣстѣ, гдѣ раньше глазъ прихожанъ привыкъ видѣть лишь никому ненужный кустарникъ? Помимо того, что новый храмъ пробуждаетъ въ душѣ религіозныя чувства благоговѣнія передъ Промысломъ и Благостію Бога, никогда не оставляющаго людей, собравшихся во имя Его и стремящихся создать угодное Ему дѣло,—самый процессъ постройки носить въ себѣ организующія функціи и въ этомъ отношеніи дѣйствуетъ на населеніе воспитывающимъ образомъ. Извѣстно, что русская деревня, какъ коллективъ, ушла очень не далеко. Здѣсь общественной волей заправляютъ не лучшіе и достойнѣйшіе изъ крестьянъ, а, главнымъ образомъ, ловкіе аферисты типа „кулаковъ“, „коштановъ“, „мірофодовъ“, „снохачей“, выведенныхъ Г. Успенскимъ на свѣтъ Божій во всей ихъ красѣ. На деревенскихъ сходкахъ правъ тотъ, кто можетъ безъ хрипоты всѣхъ перекричать. Скромныя, трудолюбивыя натуры, прозябнувъ на сходкахъ часа два и вернувшись домой со звономъ въ ухахъ, часто не могутъ сказать, какія рѣшенія приняты на сходѣ. Выборныя почетныя должности, по большей части, достаются или

тѣмъ-же крикунамъ или кому-либо изъ штата ихъ сватовъ и кумовьевъ, при чемъ здѣсь преимущество дается тѣмъ, у которыхъ побольше лошадей или коровъ. Кромѣ того, въ печальномъ прошломъ, когда „водка—матушка была лучше хлѣба—батюшки“, большую роль игралъ въ рѣшеніи общественныхъ вопросовъ водочный подкупъ; провинившійся, нечестный деревенскій горлопанъ могъ легко себя реабилитировать, выставивъ міру ведро водки, а всякій кляузникъ, безразборчивый шантажистъ могъ чрезъ угощеніе склонить на свою сторону значительную часть прихода. „Коштъ“ кулака замѣнялъ въ деревнѣ избирательное право и служилъ дипломомъ для занятія общественныхъ положеній, откуда можно населеніе „держать въ рукахъ“. Поэтому „коштаны“ обыкновенно рекомендовали „свой“ приходъ такъ: „здѣсь народъ хорошій! Лучче нашего народу и не найдить! Ну, а ежели одного тронешь, всѣ подымутся!“ Подъ „однимъ“, конечно, надо понимать самого „коштана“. Человѣка скромнаго, трудолюбиваго, честнаго, но не пользующагося престижемъ у „коштановъ“, можно было, по мнѣнію „коштановъ“, „трогать“ безнаказанно. Сами „коштаны“ не стѣснялись его „трогать“.

И вотъ при такихъ условіяхъ начинается стройка храма. Является огромная общественная задача, для успѣшнаго выполненія которой нужны не „коштаны“, а люди, дѣйствительно способные на общественную работу. Такіе люди, несомнѣнно, есть въ каждомъ приходѣ, но какъ узнать ихъ? До сихъ поръ у населенія на виду были лишь „коштаны“. На нихъ по привычкѣ населеніе и указываетъ при выполненіи разныхъ общественныхъ порученій. Но вотъ здѣсь-то и сказывается, что „всякое дерево даетъ плоды по роду своему“. Авторитетъ „коштановъ“ развѣнчивается, а среди большого трудового муравейника начинаютъ вырисовываться люди, которые до сихъ поръ были никому непримѣтны и теперь вдругъ оказались способными нести большія общественныя тяготы, оказались обладающими большимъ запасомъ альтруистическихъ чувствъ и стремленій. Общественное вниманіе невольно устремляется на нихъ, имъ поручается выполненіе общественныхъ задачъ, а „коштаны“, сѣменя, нетвердой походкой спѣшатъ укрыться въ тѣни.

Такъ образомъ, отвѣтственная общественная работа по постройкѣ храма являлась для прихода какъ-бы смотромъ общественныхъ силъ. Здѣсь опредѣлился настоящій удѣльный вѣсъ cadaго человѣка, степень его пригодности къ общественной работѣ. Произошла переоцѣнка цѣнностей. Однимъ общественное

сознаніе предоставило безспорное право кандидатуры на общественное служеніе въ будущемъ, другихъ общественная совѣсть безповоротно признала инвалидами общественности. Курсъ испытанія былъ слишкомъ великъ и разнообразенъ, чтобы могли быть здѣсь ошибки. Общественные труды прихожанъ (по организаціи возки товаровъ, матеріаловъ, по доставкѣ дровъ для завода, по доставкѣ проданнаго кирпича на мѣста, по производству земляныхъ работъ и пр. и пр.) были такъ для нихъ необычны, значительны, совершались не за страхъ, а за совѣсть, и потому голосъ крикуна безспорно былъ замѣненъ навсегда авторитетомъ человѣка скромнаго, *честнаго*, трудолюбиваго, способнаго своимъ примѣромъ и другихъ увлекать на общественное служеніе.

Въ этомъ смыслѣ дѣло постройки храма носило въ себѣ организующія функціи, при чемъ организующимъ началомъ здѣсь были не внѣшніе какіе-либо признаки, а внутренній духовный факторъ—стремленіе служить ближнему.

И теперь, пройдя длинный путь труда, лишеній, безпокойствъ, непріятностей, мы знаемъ, что приходъ во многомъ уже не похожъ на бессмысленное стадо, способное подняться по интригѣ „коштана“ съ безотчетными криками: „распни, распни Его!“ У него уже есть другія мѣрки для опредѣленія лицъ и событій.

Остается желать и молиться, чтобы Господь помогъ въ главномъ:—въ возрожденіи среди прихожанъ той *духовной* церкви, которая есть „столпъ и утвержденіе истины!“

Свящ. *Ветлинъ*.

Новый типъ епарх. училища. Въ Черниговской епархіи принята организація новаго типа епархіального училища—съ сельско-хозяйственнымъ отдѣломъ въ учебномъ курсѣ. Теперь оно еще въ періодѣ строительства. Въ 1912 году для него устроены первый корпусъ, гостинница для пріѣзжающихъ съ дочерьми родителей. Въ 1913 г. 2-й корпусъ, больница, водопроводная башня, въ 1914 г. построены 3-й корпусъ, гумно, коровникъ, 26-го сентября минувшаго года заложенъ 4-й корпусъ. Новое учебное заведеніе будетъ имѣть характеръ жизненно-практическаго учебнаго заведенія, сообщающаго своимъ питомцамъ не только теоретическія познанія, но дающаго возможность на дѣлѣ избрать разныя отрасли сельскаго хозяйства (молочное дѣло, пчеловодство, скотоводство), что такъ необходимо будущимъ

дѣятельницамъ на нивѣ народной сельско-крестьянской жизни. (Сар. Еп. Вѣд.).

Съ проектомъ такого типа епарх. училища входилъ въ свое время, при обсужденіи вопроса о постройкѣ Тверского епарх. училища, одинъ изъ священниковъ Тверской епархіи къ преосвященному Саввѣ, который, назвавъ проектъ *непрактичнымъ*, не далъ ему хода. Теперь эта ошибка трудно поправима. Ред.

Епархіальная хроника.

Февраль: 8. Недѣля 1 Великаго поста. Торжество православія. Въ Каѳедральномъ соборѣ литургія совершена Его Высокопреосвященствомъ въ сослуженіи ректора семинаріи архимандрита Веніамина, каѳедральнаго протоіерея П. Соколова, игумена Филарета и Епархіальнаго наблюдателя церк.-прих. школъ священника А. Плетнева. По окончаніи литургіи, среди храма, предъ поставленными иконами Спасителя и Божіей Матери совершенъ *Чинъ Православія*, къ которому прибыли Преосвященнѣйшій Арсеній, епископъ Старицкій, и городское духовенство.

15. Недѣля 2 Великаго поста. Въ Каѳедральномъ соборѣ литургія совершена Преосвященнѣйшимъ Арсеніемъ, епископомъ Старицкимъ, въ сослуженіи каѳедральнаго протоіерея П. Соколова, игумена Филарета, игумена Трофима и священника М. Орлова. Слово за литургіей сказано Его Преосвященствомъ.

19. Четвергъ. День освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости. Благодарственный Господу Богу молебенъ въ Каѳедральномъ соборѣ отслуженъ Преосвященнѣйшимъ Арсеніемъ, епископомъ Старицкимъ.

22. Недѣля Крестопоклонная. Литургія и наканунѣ всенощное бдѣніе съ выносомъ св. креста въ Каѳедральномъ соборѣ совершены Его Высокопреосвященствомъ, въ

сослуженіи ректора семинаріи архимандрита Веніамина, каѳедральнаго протоіерея П. Соколова, ключаря собора протоіерея Н. Богословскаго и игумена Филарета. Слово за литургіей произнесено ректоромъ семинаріи архимандритомъ Веніаминомъ.

Мартъ: 1. Недѣля 4 Великаго поста. День смерти Государя Императора Александра II-го. Въ Каѳедральномъ соборѣ литургія совершена Преосвященнѣйшимъ Арсе-ніемъ, епископомъ Старицкимъ, въ сослуженіи каѳедральнаго протоіерея П. Соколова, игумена Филарета, священника М. Орлова и священника Алексѣя Воскресенскаго. Послѣ литургіи совершена панихида по Государѣ Императорѣ Александрѣ II-мъ.

8. Недѣля 5 Великаго поста. Въ Каѳедральномъ соборѣ литургія совершена Его Высокопреосвященствомъ, въ сослуженіи ректора семинаріи архимандрита Веніамина, каѳедральнаго протоіерея П. Соколова, ключаря собора протоіерея Н. Богословскаго и игумена Филарета. Слово за литургіей сказано Его Высокопреосвященствомъ.

9. Понедѣльникъ 6 седмицы Вел. поста. Около 2-хъ часовъ пополудни съ вокзала Ник. жел. дор. въ Каѳедральный соборъ прибыла Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елизавета Феодоровна. Здѣсь была встрѣчена Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Серафимомъ и Преосвященнѣйшимъ епископомъ Арсе-ніемъ вмѣстѣ съ о. ректоромъ семинаріи и причтомъ собора. Послѣ привѣтственной рѣчи, произнесенной Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепискомъ Серафимомъ, Ея Императорское Высочество изволила приложиться къ св. кресту и выслушать молебенъ св. Благовѣрному Великому князю Михаилу Ярославичу у раки Благовѣрнаго. Въ концѣ молебна Его Высокопреосвященство благословилъ Великую княгиню иконою Благовѣрнаго съ молитвеннымъ пожеланіемъ, чтобы онъ былъ ей помощникомъ въ добровольно возложенныхъ на себя великихъ подви-

гахъ. Изъ собора Ея Императорское Высочество отправилась въ зданіе Дворянскаго собранія, гдѣ находится свыше 100 раненыхъ и больныхъ воиновъ, посѣтила Его Высокопреосвященство и другіе госпитали г. Твери.

„СВѢТИЛЬНИКЪ“.

Вступая въ третій годъ изданія журнала „Свѣтильникъ“, посвященнаго религіозному искусству въ его прошломъ и настоящемъ, редакція рѣшила привлечь къ сотрудничеству новыя научныя и художественныя силы и расширить самую программу.

Русское религіозное искусство получило богатое культурное наслѣдіе отъ древнерусскихъ художниковъ. Еще отъ временъ до-монгольскихъ мы имѣемъ высокохудожественные храмы и росписи въ Кіевской, Новгородской и Владиміро-Суздальской областяхъ, гдѣ византійская культура была прочно нами усвоена и получила своеобразную національную переработку, а затѣмъ и развитіе въ слѣдующій Московскій періодъ Русской исторіи.

Насъ восхищаютъ древніе храмы, еще болѣе древнерусскія новгородскія иконы съ ихъ строгой типичностью изображеній и яркостью красокъ, а также превосходныя строгановскія и царскихъ мастерскихъ XVI—XVII вв. иконы, поражающія тщательностью своего исполненія и характерною стильностью. А какое богатство и великолѣпіе хранятъ наши ризницы, музеи и частныя собранія въ видѣ художественной богослужебной утвари, литургическаго шитья, рѣзбы по дереву и др. памятниковъ прикладнаго искусства, достигшаго въ древней Руси высокаго художественнаго развитія!

Между тѣмъ современное религіозное искусство, оторванное отъ этой родной почвы, безъ помощи этого культурнаго наслѣдія, мучительно бьется въ безсильныхъ попыткахъ дать что-либо выдающееся и не можетъ достигнуть удовлетворительныхъ результатовъ.

Для дальнѣйшаго успѣха русскому религіозному искусству необходимо вернуться въ родную стихію, къ національнымъ началамъ, возстановить порванную связь съ древней культурой и путемъ преемственной переработки высокохудожественныхъ образцовъ, данныхъ намъ древнерусскими мастерами и художниками, создать новыя свои художественныя произведенія.

Этому возрожденію русскаго религіознаго искусства на національныхъ началахъ и будетъ служить журналъ „Свѣтильникъ“.

Не останавливаясь передъ затратами на художественныя воспроизведенія памятниковъ христіанскаго искусства въ краскахъ и съ помощью всѣхъ усовершенствованныхъ въ послѣднее время способовъ репродукцій, редакция журнала „Свѣтильникъ“ дастъ на особыхъ таблицахъ и въ текстѣ цѣлый рядъ точныхъ снимковъ съ наиболѣе художественныхъ и типичныхъ произведеній древнехристіанскаго, византійскаго и, въ особенности, древнерусскаго религіознаго искусства и художественной промышленности, съ объяснительнымъ текстомъ и историческими обзорами возникновенія и развитія разнаго рода отраслей этого искусства.

Въ виду особаго интереса, проявленнаго обществомъ въ послѣднее время къ изученію памятниковъ русскаго иконописанія, редакция намѣрена дать цѣлый рядъ красочныхъ репродукцій съ наиболѣе художественныхъ произведеній русской иконописи, новгородскихъ, строгановскихъ, московскихъ и др. писемъ, хранящихся въ храмахъ, музеяхъ и частныхъ собраніяхъ. Такія же репродукціи будутъ посвящены и древнимъ образцамъ художественныхъ украшеній иконъ, художественной рѣзбы, богослужебной утвари, священныхъ облаченій, литургическаго шитья и пр.

На ряду съ произведеніями древнерусскаго искусства редакция дастъ мѣсто и художественнымъ переработкамъ новѣйшихъ и современныхъ художниковъ, посвятившихъ себя религіозному искусству и художественной промышленности.

Журналъ будетъ выходить отдѣльными выпусками въ 4-ю д. л. ежемѣсячно, заключая въ себѣ отъ 36 до 60 стр. текста и отъ 10 до 15 отдѣльныхъ таблицъ рисунковъ.

Цѣна 12 руб. въ годъ съ доставкой и пересылкой въ Россіи, за границу 18 руб.

Для духовенства, библиотекъ духовно-учебныхъ заведеній и церковныхъ школъ подписная цѣна 10 руб. съ перес. и доставкой въ годъ, если подписка будетъ произведена непосредственно въ конторѣ журнала: Москва, Никольская, I, Т-во „П. И. Оловянишникова С-я“.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА.

АРХИТЕКТУРА: каменные и деревянные церкви, трапезныя, колокольни, звонницы, часовни, ограды, башни и проч.

ИКОНОПИСЬ: древнія иконы, стѣнные росписи, мозаики, фрески, орнаментика, миниатюры рукописей и пр.

УКРАШЕНІЯ ИКОНЪ: художественные оклады, чеканные и басменные, украшенные эмалью, финифтью, чернью, низаньемъ жемчугомъ и драгоценными камнями, вѣнчики, ожерелья, подпизи, монисты, рясы жемчужныя, цаты и др. привѣсы къ иконамъ.

БОГОСЛУЖЕБНАЯ УТВАРЬ: кресты напрестольные, воздвизальные, поклонные, наперсные, тѣльные и др., панагіи и панагіары, св. сосуды, диски, звѣздицы, кацеи, кадила, водосвятныя чаши, подсвѣчники и семисвѣчники, кадила и паникадила и проч.

ПАМЯТНИКИ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ РѢЗЬБЫ ПО ДЕРЕВУ И КОСТИ: рѣзныя иконы, кресты, складни, кіоты, аналои, Царскія двери, сѣни надъ престоломъ, царскія, святительскія и игуменскія мѣста и проч.

СВЯЩЕННЫЯ ОБЛАЧЕНІЯ: саккосы, фелони, епитрахили, поручи, набедренники, палицы, подризники, митры, вообще **ЛИТУРГ. ШИТЬЕ И ЛИТУРГИЧЕСКІЯ ТКАНИ:** плащаницы, воздухи, судари, пелены, покровы, хоругви, стяги, шитыя иконы и проч.

ХРОНИКА—русская и иностранная.

БИБЛИОГРАФІЯ. Обзоръ книгъ и статей, посвященныхъ религіозному искусству.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на новое иллюстрированное изданіе

„ЛѢТОПИСЬ ВЕЛИКОЙ ВОЙНЫ НАРОДОВЪ“

подъ редакціей Генераль-Маіора Ф. Г. Игнатьева.

при участіи

Генерала-отъ-инфантеріи М. И. Ботьянова.

(по официальнымъ даннымъ, свѣдѣніямъ печати и показаніямъ очевидцевъ—участниковъ войны).

Съ картами, планами, портретами, изображеніями боевыхъ сраженій и рисунками изъ военнаго быта.

Изданіе печатается на роскошной бумагѣ большого альбомнаго формата и выходитъ еженедѣльными выпусками. Каждый выпускъ Лѣтописи содержитъ вполнѣ законченную часть и состоитъ изъ двухъ отдѣловъ.

1) Оффиціальный отдѣлъ:

Оффиціальныя данныя о войнѣ: ВЫСОЧАЙШЕ указы, правительственныя распоряженія, сообщенія Верховнаго Главнокомандующаго, сообщенія Штаба, телеграммы и свѣдѣнія со всѣхъ театровъ войны.

2) Неоффиціальный отдѣлъ:

Историческія описанія, статьи, разъясняющія ходъ сраженій, описаніе военныхъ дѣйствій со словъ участниковъ или очевидцевъ сраженій, корреспонденціи съ театровъ войны, отклики на Руси и за границей, свѣдѣнія о военныхъ силахъ державъ, свѣдѣнія о мѣстностяхъ военныхъ сраженій, крѣпостяхъ и пр., свѣдѣнія о герояхъ и жертвахъ и всѣхъ тѣхъ, кто на полѣ брани явилъ собою примѣръ доблести и беззавѣтнаго исполненія долга, замѣтки о военныхъ событіяхъ, хроника войны и пр.

**Первый выпускъ для ознакомленія высылается за 30 к.
(по полученіи марокъ).**

Подписка принимается пока только на 12 выпусковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:—3 руб. съ пересылкой по всей Россіи.
Допускается разсрочка въ 2 и 3 срока.

Деньги и требованія адресовать:

Въ Главную контору.

„ЛѢТОПИСИ ВЕЛИКОЙ ВОЙНЫ НАРОДОВЪ“

ПЕТРОГРАДЪ, Владимірскій пр., д. № 7.

ВЪ ПОЛЬЗУ РАНЕНЫХЪ И БОЛЬНЫХЪ ВОИНОВЪ.

ТРЕБУЙТЕ ВО ВСѢХЪ КНИЖНЫХЪ МАГАЗИНАХЪ изданія состоящаго подъ Высочайшимъ Его Императорскаго Величества ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА покровительствомъ Скобелевскаго Комитета, для выдачи пособій потерявшимъ на войнѣ способность къ труду воинамъ.

Петроградъ, Мытнинская ул., д. 27.

„Вторая отечественная война, по рассказамъ ея Героевъ“.

Новое роскошное изданіе, популярно и правдиво излагающее событія текущей великой освободительной борьбы противъ германизма, выпавшей на долю исторической защитницъ и собирательницъ славянъ, нашей великой родины—Россіи.

Крайне интересный, захватывающий по своему содержанию текст издания составляется по подлиннымъ рассказамъ участниковъ войны известными русскими литераторами, рисунки-же исполняются лучшими петроградскими художниками и иллюстраторами по имѣющимся въ распоряженіи Комитета фотографіямъ, наброскамъ и другимъ бесспорнымъ документамъ съ театра военныхъ дѣйствій.

Трудъ этотъ выходитъ отдѣльными выпусками. Цѣна выпуска—25 коп., на жел.-дор. станц.—30 коп.

Памяти М. Д. Скобелева. Популярный очеркъ жизни и дѣятельности Бѣлаго Генерала. Сост. С. Л. М. Иллюстраціи исполнены съ известнѣйшихъ историческихъ картинъ на отдѣльныхъ листахъ веленовой бумаги. Съ портретомъ и видомъ памятника М. Д. Скобелева въ Москвѣ. Ц. 35 к.

Казачья цѣснѣя. Слова Агивцева. Музыка Ю. Р. Кельберга. Ц. 40 к.
„Священный Стягъ“. Сборникъ новыхъ стихотвореній на сюжеты текущихъ военныхъ событій, Дмитрія Цензора. Ц. 50 к.

Сказаніе про Люта Ворога „Аспида-Людоѣда“. Посвящается ратнымъ людямъ земли Россійской, ополчившимся отъ мала до велика за Святую Русь. Цѣна въ плотной цвѣтной обложкѣ—10 к., безъ обложки—3 к.

Пѣсни и куплеты про войну 1914 г. Арениковъ-Суриновъ. Ц. 25 к.

Значеніе семьи и школы въ вопросѣ подготовки вооруженной силы государства. Штабсъ-капитана Кардашенко. Ц. 40 к.

Роскошно-изданныя портреты, размѣромъ 18 на 24 см., наклеенныя на паспорту:

1) Его Императорское Величество Государь Императоръ въ дѣйствующей арміи.

2) Е. И. В. Государь Императоръ и Е. И. В. Верховный Главнокомандующій Великій Князь Николай Николаевичъ.

3) Е. И. В. Государь Императоръ принимаетъ докладъ отъ Е. И. В. Верховнаго Главнокомандующаго въ дѣйствующей арміи о ходѣ военныхъ событій.

Исключительное право репродукціи этихъ портретовъ принадлежитъ Скобелевскому Комитету. Цѣна каждой картины—75 к.

Тѣ-же три снимка въ видѣ открытыхъ писемъ по—10 к. шт.

Правила почтовыхъ сношеній частныхъ лицъ съ чинами дѣйствующей арміи равными и больными воинами. Съ приложеніемъ примѣрныхъ адресовъ и памятныхъ листковъ. Ц. 10 к.

ВЪ ПОЛЬЗУ РАНЕНЫХЪ И БОЛЬНЫХЪ ВОИНОВЪ.

Петроградъ. Мытнинская ул., 27.

Содержаніе неофициальной части: Мнѣніе духовенства 3-го округа, Бѣж. у., по вопросу о возрожденіи правосл. прихода.— Одно изъ самыхъ вѣрныхъ и существ. условій успѣшности пастырскаго служенія.—Новый храмъ.—Епархіальная хроника.—Объявленія.

Редакторъ священникъ М. Любскій.

Печатать дозволяется. 1 апрѣля 1915 года. Цензоръ инспекторъ семинаріи Н. Онтликъ.

Печатано въ Типографіи М. В. Блинова, преемн. Н. М. Родионова въ Твери.
Трехсвятская улица, домъ В. М. Шиканова.

ме 12-2747

рями, а такіе же люди, какъ и мы всѣ. Если Богочеловѣкъ Христось нуждался въ утѣшеніи Ангела въ саду Геосиманскомъ, когда душа Его скорбѣла смертельно, если Богочеловѣкъ Христось нуждался въ человѣческой помощи Симоѣа Киринаейнина, донесшаго Его крестъ до Голгоѣы, въ утоленіи жажды на крестѣ воиномъ, то гдѣ же нашимъ братьямъ воинамъ однимъ, безъ нашей поддержки, безъ общественной помощи донести такой тяжелый крестъ до желаннаго слова „совершилася“.

Этотъ крестъ общій для всѣхъ насъ. Кто не хочетъ его нести, кто бѣжить отъ него, или выбираетъ мѣсто подъ крестомъ съ меньшею тяжестью,—только показываетъ видъ, что несетъ, тотъ измѣнникъ Христу, измѣнникъ своему Отечеству, Иуда предатель! „Иже не носитъ креста своего и вслѣдъ Мене грядеть, не можетъ Мой быти ученикъ“ (Луки 14 г. 27). „Кто хочетъ душу свою сберечь (для сей жизни), тотъ потеряетъ ее; а кто потеряетъ душу свою Меня ради и Евангелія, тотъ сбережетъ ее“ (Мар. 8 гл. 35). (для царства небесн.). Разъ крестъ общій, возложенный Христомъ на всю Россію, за наши общіе грѣхи, для нашего общаго исправленія, духовнаго возрожденія, отрезвленія, вѣримъ—для славы Отечества, для нашего высшаго счастія и благополучія, то и нести его нужно сообща, безъ ропота, безъ лѣности, безъ хитрости, безъ лицемѣрія, съ терпѣніемъ, съ усердіемъ, съ любовью, насколько хватить силъ у каждаго. Никто не говори: „я усталъ нести, мнѣ надоѣло жертвовать, я не хочу идти рядомъ съ такимъ-то, работать въ Красномъ Крестѣ вмѣстѣ съ такой-то.“ Что будетъ, если тоже самое скажутъ наши передовые крестоносцы? Развѣ они меньше нашего устали? Меньше нашего жертвуютъ собою? Меньше нашего терпятъ всевозможныхъ лишеній и огорченій? Развѣ разбираютъ: съ кѣмъ идти—съ Иваномъ, или Петромъ? Что полегче нести, или ничего не нести? Гдѣ встать—впереди, или взади? Чтожъ—развѣ изъ-за нихъ заварилась эта кровавая каша? Развѣ они грѣшнѣе насъ, что должны одни ее расхлебывать? А мы будемъ въ сторонкѣ стоять, придерживая свой карманъ и оберегая свое драгоценнѣйшее здоровье и семейное благополучіе? Поразмыслимъ обо

всемъ этомъ. Сравнимъ себя съ ними. Устыдимся своего малодушія, своего мелкаго самолюбія, своихъ чисто ребяческихъ капризовъ, вредныхъ для общаго дѣла раздоровъ и, взявши крестъ свой, понесемъ его на Галгооу, гдѣ должны „милость и истина встрѣтиться, правда и миръ облобызаться“. Общее дѣло и дѣлать надо сообща, какъ одна родная семья,—дружно и согласнo, съ любовію и усердіемъ, какъ свое собственное дѣло. Тогда и успѣхъ будетъ.

Помолимся же Господу Богу объ успѣхѣ нашего общаго дѣла и подадимъ другъ другу братскую руку. Станемъ тѣсно плечемъ къ плечу! Подыместъ дружно тяжелый крестъ, и онъ вовсе не покажется для насъ такимъ [тяжелымъ, непосильнымъ]. Мы легко донесемъ его до желаннаго конца, пока не услышимъ отъ Верховнаго Главнокомандующаго: „совершишася“! Врагъ побѣжденъ! Война кончена!

Господи Вседержителю, благопослѣши и покори подъ ношѣ Его всякаго врага и супостата! Аминь.

Протоіерей *Павель Москвинъ*.

Изъ дневника о. Іоанна Кронштадтскаго.

Страшная Кровь Сына Божія, приносимая на литургіи, ходатайствуетъ за насъ ежедневно. А какое чудное общеніе есть литургія—общеніе съ Богомъ, Главою церкви, со всѣми святыми, усопшими и живыми. Какою любовію долженъ быть воспламененъ совершитель таинства—архіерей, или священникъ! Какъ долженъ быть отрѣшенъ отъ всякаго земнаго пристрастія! Господи, удовли насъ силою Духа Твоего Святаго благоговѣнно эту тайну.